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122. “Strada regionale n. 6”: un incontro tra i Comuni di Minervino, Spinazzola e Canosa
Un incontro operativo per l’apertura di una parte della Strada regionale n. 6 per il tratto che coinvolge i territori dei Comuni di Canosa di Puglia, Minervino Murge e Spinazzola.  E’ quanto hanno chiesto con urgenza e congiuntamente i sindaci dei tre Comuni Francesco Ventola, Luigi Roccotelli e Carlo Scelzi all’assessore alle Opere Pubbliche e Lavori Pubblici della Regione Puglia, Onofrio Introna e all’assessore alla Viabilità della Provincia di Bari, Nicola Terlizzese, per capire tempi e modalità e definire quanto eventualmente necessario.
Come è noto, la Strada regionale n. 6, parte dal casello autostradale di Canosa e, dopo averne interessato il territorio per una prima parte, passa per Minervino Murge e giunge a Spinazzola prima di continuare il suo percorso.

“Si tratta di una strada che ha una importanza ed una funzione strategica per tutte le zone interne che ne saranno servite. Per i nostri territori, inoltre, risponde ad esigenze fondamentali per la viabilità – ha ribadito il primo cittadino di Canosa, Francesco Ventola -. Questa strada, infatti, oltre alla funzione strumentale per lo sviluppo, rappresenta una utilissima opportunità per la viabilità, ad esempio consentendo a tir, camion e mezzi pesanti di immettersi direttamente sulla Strada Provinciale 231 (ex strada statale 98, ndr) senza passare dal nostro centro abitato, riducendo così l’inquinamento acustico ed ambientale della città. Non solo. Ridurrà anche il dissesto delle strade urbane, spesso danneggiate dal passaggio di mezzi pesanti che servono, ad esempio gli insediamenti produttivi e commerciali presenti nel territorio e nella zona industriale di via Ceringola. 
Pari esigenza, in tal senso, è stata evidenziata anche dai sindaci di Minervino Murge, Luigi Roccotelli e di Spinazzola, Carlo Scelzi, sia per gli indubbi vantaggi economici e di integrazione delle aree servite di tale infrastruttura, che ai fini della sicurezza per automobilisti ed operatori locali, alla luce della pericolosità dei percorsi stradali esistenti. Per tali ragioni ci si aspetta che la Regione in primis e la Provincia di Bari, per la sua parte, forniscano ogni necessaria ed urgente risposta solutiva. 
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