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35. Programma seconda Domenica Ecologica
Proseguono gli appuntamenti con le domeniche ecologiche, dopo il grande successo della scorsa settimana.  Questa volta la zona interessata è quella di Corso Garibaldi, dove per l’intera giornata, a partire dalle 10.00, il quartiere sarà chiuso al traffico. 

In programma è prevista l’apertura dell'area archeologica degli Ipogei Lagrasta con visite guidate gratuite in loco a cura della Fondazione Archeologica Canosina.
Per l’intera giornata sarà presente la stazione ecologica itinerante della ditta Ecolife che sarà a disposizione dei cittadini che vorranno conferire materiale proveniente dalla raccolta differenziata  e che vorranno ottenere  informazioni circa il percorso dei rifiuti nella nostra città.

Un megaschermo inoltre proietterà un DVD che illustrerà tutto ciò che riguarda  la  raccolta differenziata ed il  rispetto dell’ambiente.

Anche questa volta la santa messa delle 10.00 sarà celebrata all’aperto, da Don Vito Zinfolino,  nell’area prospiciente la chiesa, celebrata.

Alle ore 11.00 invece si terrà la Caccia al Tesoro con i bambini del quartiere di  Santa Teresa, organizzata dagli insegnanti del catechismo.

Alle  11.45 per tutti i bambini presenti, la scuola di danza Progetto Danza terrà  lo spettacolo delle Winx. 

Alle  12.00 invece la zona sarà attraversata da un simpatico tour di cavalli che traineranno antichi e moderni calessi,  a cura dell’associazione A.S.E.C diretta dal presidente Dott. Antonio Procacci. Sarà anche allestito un calesse particolare che darà la possibilità ai diversamente abili della cooperativa “il Sorriso” di passeggiare per le vie della zona  trascorrendo una domenica gioiosa e serena. Alle ore 15.00 dopo la pausa pranzo, più di 200 partecipanti adulti e bambini percorreranno le vie della città in bicicletta con cappellini e t-shirt della Domenica Ecologica. 

Alle 17.00 una mini band suonerà brani allegri e divertenti per tutto il quartiere diffondendo un’area di festa.

In alcuni momenti saranno distribuiti  dei volantini di sensibilizzazione al rispetto dell’ambiente.

Il pubblico dei più piccoli potrà divertirsi nell’area dedicata ai bimbi dove alle saranno organizzati giochi ed animazione.

Alle 19.00 invece partirà lo spettacolo di baby dance con esibizione di bambini che danzeranno sulle note della sigla delle Domeniche Ecologiche intitolata CANOSA ECOLOGICA del noto gruppo Pop “BARRIO LATINO. 
Seguiranno esibizioni di Cantanti locali e scuole di danza seguiti dall’intervento dell’Assessore all’ecologia Giuseppe Scaringella e del Sindaco Francesco Ventola che avranno la possibilità di parlare ad una vasta platea,  di tematiche riguardanti l’ecologia e l’ambiente. 
Infine si terrà in serata l’attesissimo ed esilarante spettacolo di SAVINO E TERRAFINO, sponsorizzato  dalle aziende MAIL BOXES ETC e TUTTO DRINK,  presentato da Veronica di Radionorba con le telecamere di Telenorba.  
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