Comune di Canosa di Puglia

Ufficio Stampa        
Comunicato Stampa

20  giugno  2008 

A tutti gli organi di stampa

             con preghiera di diffusione

130. Siglate tutte le convenzioni con i consorzi di riciclo di materiali derivanti dalla raccolta differenziata 
“Ad un anno dall’insediamento dell’Amministrazione Ventola bis – ha dichiarato l’assessore al Verde Pubblico e Manutenzione, Giuseppe Scaringella - siamo riusciti, grazie ad uno vigoroso lavoro di contatti telefonici e andirivieni dalle piattaforme convenzionate con il Comune, e consorziate con i  Centri Nazionali di Recupero, a siglare tutte le convenzioni possibili. 
L’ultima in attesa di firma, è quella con “RILEGNO”, consorzio per il recupero e riciclo del legno, con cui siamo in continuo contatto e, che a breve, dovrebbe inviarci la bozza di convenzione controfirmata.
Le due convenzioni già sottoscritte prima del mio insediamento - prosegue l’assessore Scaringella -, erano quella con COMIECO (Consorzio per il recupero e riciclo degli imballaggi a base cellulosica), e quella con CO.RE.PLA. (Consorzio nazionale per la raccolta, il riciclo ed il recupero di imballaggi in plastica).
Con COMIECO, la cui piattaforma di conferimento è la TRASMAR di Barletta, stiamo lavorando costantemente grazie alla collaborazione della ditta Ecolife, per raggiungere l’obbiettivo del conferimento in piattaforma di materiale quanto più pulito possibile, cioè privo di frazioni estranee e siamo passati nell’arco di un anno dal 25,41% di frazioni estranee presenti durante le analisi di qualità al 6% . Con un ulteriore sforzo potremmo raggiungere la soglia del 5% che ci permetterà di ricevere il corrispettivo più alto riconosciuto dal consorzio.

Lo stesso discorso vale  per CO.RE.PLA, la cui piattaforma di conferimento è l’ASM di Molfetta. 

In questo caso abbiamo perfezionato la convenzione estendendo l’accordo ad una raccolta multimateriale. Questo affinamento ci consentirà di raggiungere le classi più alte alle quali corrispondono corrispettivi maggiori per il nostro Comune. 
E a tal proposito l’appello che rivolgo ai cittadini, è quello di conferire, sia all’isola ecologica che all’interno delle campane per la raccolta differenziata, solo i materiali le cui campane sono state predisposte a ricevere. La presenza di frazioni estranee all’interno delle rispettive campane portano oltre che ai declassamenti, e quindi a corrispettivi minori, anche al mancato riutilizzo del materiale differenziato. Infatti, in alcuni casi, come mi spiegava il dott. Bruno della TRASMAR, la presenza di materiali liquidi, (come può essere ad es. una bottiglietta d’acqua altro), all’interno di un imballaggio di cartone, può rendere inutilizzabile l’imballaggio stesso e vanificare tutti gli sforzi per il recupero  e il riciclo, disattendendo l’obbiettivo primario che è quello di recuperare e riciclare per rispettare e tutelare l’ambiente. 
Per quanto riguarda le nuove convenzioni siglate, dopo un anno d’intensi contatti ed accordi arriva finalmente la firma del CO.RE.VE (consorzio per il recupero del vetro). La piattaforma di conferimento sarà la CRRV di Trani. Siamo riusciti ad ottenere il corrispettivo più alto che il CO.RE.VE elargisce, ora sarà compito di tutti, adoperarci affinché si recuperi quanto più vetro possibile da conferire al Consorzio.
Altra importantissima convenzione siglata e già operativa è quella con il CIAL (Consorzio Imballaggi Alluminio) per cui la nostra piattaforma di conferimento è l’ASM di Molfetta. 
Un dato Importantissimo è che  l’alluminio può essere conferito insieme alla plastica in quanto la piattaforma di conferimento è la stessa cioè l’ASM di Molfetta. Grazie al perfezionamento dell’accordo di raccolta multimateriale di cui abbiamo già parlato in precedenza, sarà la stessa piattaforma che successivamente provvederà ad un lavoro di differenziazione, raffinazione e messa in riserva.

A chiudere il cerchio di questo percorso manca solo la controfirma della convenzione con RILEGNO.
Queste convenzioni sono fondamentali in prospettiva del prossimo obbiettivo su cui l’amministrazione sta lavorando in modo solerte seguendo il percorso previsto già un anno fa e  cioè adottando la raccolta differenziata porta a porta”.
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