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20 maggio 2008 
“Incontro con l’autore”: il 23 e 24 maggio alle ore 20 presso la Biblioteca sabiniana
Al via una serie di incontri culturali denominati “Incontro con l’autore”, organizzati da “Il Campanile” periodico di informazione e cultura, l’associazione “Quarta Fase” di Canosa e “Antica Libreria del Corso”. 
-  Venerdì 23 maggio alle ore 20.00 presso la Biblioteca Sabiniana (via Puglia – Canosa) il magistrato di sorveglianza del Tribunale di Bari, Giuseppe Mastrapasqua (Cacucci Editore – Bari) presenterà il suo libro dal titolo “Esecuzione della pena detentiva e tutela dei rapporti familiari e di convivenza. I legami affettivi alla prova del carcere”. Nel testo si mettono a fuoco le problematiche, che sorgono sin dal momento in cui la persona condannata inizia ad espiare la pena detentiva; in particolare, si evidenzia che il principio della responsabilità personale è stravolto, allorquando l’esecuzione della pena diventa una specie di ‘proiettile a frammentazione’, che lacera e distrugge il tessuto delle relazioni tra reo, familiari e conviventi. Tre sono gli obiettivi che con l’opera si vogliono perseguire:

• agganciare l’esecuzione penale al principio che la responsabilità è personale, al fine di limitare le conseguenze, che l’espiazione della pena rovescia sulla vita dei familiari e conviventi del reo;

• coniugare il principio della responsabilità personale con la finalità rieducativa dell’esecuzione penale;

• valorizzare il ruolo delle persone affettivamente legate al reo, al fine di coinvolgerle nel progetto trattamentale e così assicurare -ove sia possibile- un valido sostegno nel percorso di riconsiderazione critica e di reinserimento sociale.

(fonte: www.cercasiunfine.it)
Introdurrà la relazione dell’autore Enzo Princigalli, avvocato penalista.
-  Sabato 24 maggio alle ore 20.00, sempre presso la Biblioteca Sabiniana (via Puglia – Canosa), l’onorevole Gero Grassi presenterà il suo ultimo romanzo “Il ministro e la brigatista” (edito da Palomar di Alternative). Sullo sfondo del brigatismo, del "compromesso storico", del rapporto Moro-Berlinguer, dei 55 giorni che vanno da via Caetani a via Fani, Gero Grassi delinea storie di vita in un connubio che fa tornare il lettore agli anni in cui la società italiana era pervasa da omicidi, violenze e grandi problemi politici e socio-economici. Il romanzo si svolge nelle città di Terlizzi e Bari con piccole appendici a Reggio Emilia, Sant’Ilario d'Enza, Maglie, Roma. (fonte: www.ibs.it)
Introdurrà la relazione dell’autore il giornalista Antonio Bufano, corrispondente de “La Gazzetta del Mezzogiorno”.  
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