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88. Terminati i lavori di manutenzione di alcune strade esterne

Sono ultimati i lavori di asfaltatura e sfangatura di alcune strade comunali esterne di Canosa. “Si tratta di strade di campagna, importanti per la viabilità del territorio e soprattutto per l’economia agricola perché permettono principalmente di agevolare tutti i lavori connessi alle attività agricole”, ha dichiarato Giuseppe Scaringella, assessore alla Manutenzione.

I lavori di manutenzione delle strade esterne, realizzati nel corso del mese di aprile e appena conclusi, sono stati realizzati grazie a fondi comunali.  
Molti i piccoli lavori di manutenzione straordinaria effettuati nelle strade periferiche nei mesi primaverili. 
Tra i più significativi, sono stati effettuati lavori di manutenzione delle seguenti strade:
- è stata asfaltata la strada comunale esterna di Santa Aloia, nei pressi del cimitero;

- è stata sfangata la strada di campagna di via Quiraldi, in zona Loconia;

- è stato sistemato un piccolo tratto di via della Marchesa, traversa della strada che porta a Barletta,
e un piccolo tratto della stessa via Barletta.
“Sono terminati i primi lavori di manutenzione di alcune delle strade periferiche della città di Canosa – ha aggiunto Scaringella -.  Sono conscio del fatto che per sistemare tutte le strade esterne di Canosa, che sono davvero molte, servirebbero maggiori finanziamenti; non basterebbero infatti le somme di un intero bilancio per sistemare, in parte, tutte le strade vicinali. Nei limiti delle disponibilità di bilancio, abbiamo iniziato questi importanti interventi. Intanto, con il Bilancio 2008, appena approvato, sono state stanziate altre somme che saranno utilizzate per nuovi interventi manutentivi di strade esterne”. 
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