     Fatti e i misfatti 

     visti di Traverso
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L’opinione pubblica vuole meno giornalisti docenti e più giornalisti decenti (R.W. Hearst, magnate della stampa USA)

Chi sarà il  nuovo Presidente della Fiera del Levante? I pugliesi dopo un Lobuono si attendono un Lo-ottimo (ma non ci sperano molto). Vendola almeno nella poco cavalleresca tenzone con il trio Emiliano-Divella-Farace la sua scelta l’ha fatta: lui vota Pertosa. E i tre per chi votano? Boh!!! Questi Enti Fondatori, però! Sarebbe  meglio chiamarli Affondatori per tutto quello che da trent’anni a questa parte non hanno fatto per rilanciare la  Campionaria.

Protesta dei coristi del Teatro Petruzzelli rimasti senza lavoro. Sono andati a manifestare davanti al Piccinni intonando il verdiano  “Va pensiero …” Ma in cuor loro, a bocca chiusa, forse avranno cantato rivolti al Sovrintendente Vaccari e agli altri della Fondazione un convinto  “ Vaffan….. “ 

A Bari la stagione lirica si è aperta con la Carmen. Come l’ha giudicata la critica? Così, così. Insomma né Carmen e né Pesce. Comunque, speriamo che questa sia una stagione, non stagionata, che faccia epoca. 

Com’erano i tifosi napoletani a Bari al seguito della squadra il giorno della morte del Re della Sceneggiata? Autentici pezzi di Merola. 

In mancanza del grande Mario la "sceneggiata“ l’hanno fatta al San Nicola  i giocatori napoletani  con falli a ripetizione. La loro vittoria ? E’ tutta Farina (arbitro) ma non del loro sacco. 

 Tutta  Napoli ha pianto Mario Merola. Si consoli. Basta guardare certi suoi uomini politici per capire che la sceneggiata non morirà mai. 

Galliani vice presidente del Milan sprezzante con il giudice Borrelli da lui definito come lo staliniano Beria sovietico. 

Galliani a tutto Beria? E quando  rivedremo il suo Milan  a tutta Birra? 

Definizione lampo dell’ingiusta sconfitta del Bari al San Nicola contro un Napoli più che modesto: “Vedi Napoli e poi Mora” .  

 Il Sindaco Emiliano agli ultimi posti  tra i Sindaci graditi ai concittadini. Più che di Alto Gradimento di lui bisognerebbe parlare di Alto Tradimento delle promesse fatte in campagna elettorale? 

 Recupererò tornando  tra  la gente, ha promesso. E se invece di tornare  fra la gente tornasse a  casa? 

 La salentina  Adriana Poli Bortone lei, invece,  s’è piazzata al primo posto per gradimento dei concittadini.  Un sindaco davvero Leccendario? 
Che ne dice mons. Cosmo Ruppi se dall’Ecce Homo dalle sue parti sono passati al Lecce Donna come amministratore simbolo? 

E Vendola come si è piazzato? Lui non si piazza, spiazza gli amici politici con le sue proposte rivoluzionarie. 

Tassa di soggiorno con la prossima Finanziaria? Non ai cittadini andrebbe applicata ma pesante a molti deputati che soggiornano in  Parlamento senza produrre un bel niente per il Paese. 
Come lo giudicano i cittadini onesti esposti ogni giorno a mille pericoli? L’indulto? Un insulto:  al buon senso .

Dovremo evitare il voto di fiducia per approvare la Finanziaria. Così Bertinotti. Evitarla? Ma chi l’ha detto che vogliano poi dargliela. 

Prossima una Enciclica di Benedetto XVI indirizzata ai giovani che cercano disperatamente un lavoro, che studiano per anni frequentando corsi ed altro? Come si chiamerebbe? “ Master et Magistro”.

Cosa ho visto ? 

Ho visto un binario morto che aspettava di essere sepolto 

Ho visto un cartello per la strada con scritto: ESSO a 1200 metri, ma lui non sono riuscito a vederlo 

Ho visto un gallo puntare una sveglia per paura di essere licenziato 

Ho visto gatti neri rincorsi da cani razzisti 

                                                                                     Vet*

(*) Venanzio Traversa, giornalista   

