ARTE. IL NATALE A BISCEGLIE E ' TUTTO AL FEMMINILE. tc "ARTE. IL NATALE A BISCEGLIE E ' TUTTO AL FEMMINILE. "
DAL 27 DICEMBRE AL 6 GENNAIO A SANTA CROCEtc "DAL 27 DICEMBRE AL 6 GENNAIO A SANTA CROCE"
"FemInArt", ARTIGIANATO ED ARTE DELLE DONNE DEL SUDtc "\"FEMINART\", ARTIGIANATO ED ARTE DELLE DONNE DEL SUD"
A Bisceglie, dal 27 dicembre al 6 gennaio, nell'ex Sepolcreto del Monastero di Santa Croce saranno in mostra i più pregevoli manufatti della Scuola di Merletto a Tombolo di Tonia Resina di Noicattaro, di Francesca Copes di Gravina in Puglia, di  Vincenza Cantatore di Ruvo di Puglia, di Angela Di Pierro di Trani, di Serafina Morelli di Barletta e dell'ormai consolidata scuola di Tombolo di Bisceglie curata da Maria Carmela Todisco.tc "A Bisceglie, dal 27 dicembre al 6 gennaio, nell'ex Sepolcreto del Monastero di Santa Croce saranno in mostra i più pregevoli manufatti della Scuola di Merletto a Tombolo di Tonia Resina di Noicattaro, di Francesca Copes di Gravina in Puglia, di  Vincenza Cantatore di Ruvo di Puglia, di Angela Di Pierro di Trani, di Serafina Morelli di Barletta e dell'ormai consolidata scuola di Tombolo di Bisceglie curata da Maria Carmela Todisco."
Vasto spazio sarà dedicato all'arte figurativa con le opere pittoriche delle artiste: Monica Casalino di Bisceglie, Francesca Romana Cipriani di Molfetta, Cristiana Grandolfo di Bari, Sara Grasso di Conversano, Maria Grazia Tarulli di Bernalda (Mt)  ed Enza Lomonaco di Catania.

tc "Vasto spazio sarà dedicato all'arte figurativa con le opere pittoriche delle artiste\: Monica Casalino di Bisceglie, Francesca Romana Cipriani di Molfetta, Cristiana Grandolfo di Bari, Sara Grasso di Conversano, Maria Grazia Tarulli di Bernalda (MT)  ed Enza Lomonaco di Catania."
BISCEGLIE - Esaltare e valorizzare il buon gusto, la manualità, la perfezione delle forme dei manufatti e delle opere, l'estro e l'eleganza innata della Donna del Sud; il pregio di trame complicate e preziose che superano una consolidata ordinarietà e fanno ancora brillare gli occhi alle giovani e rievocano gli anni migliori alle meno giovani. tc "Esaltare e valorizzare il buon gusto, la manualità, la perfezione delle forme dei manufatti e delle opere, l'estro e l'eleganza innata della Donna del Sud; il pregio di trame complicate e preziose che superano una consolidata ordinarietà e fanno ancora brillare gli occhi alle giovani e rievocano gli anni migliori alle meno giovani. "
Questa l'atmosfera che sarà rievocata, dal 27 dicembre al 6 gennaio, presso il Monastero di Santa Croce dalla Seconda edizione di "MediterrArte Winter", dedicata interamente alla Femminilità con "FemInArt 2008": Artigianato ed Arte al Femminile".tc "Questa l'atmosfera che sarà rievocata, dal 27 dicembre al 6 gennaio, presso il Monastero di Santa Croce dalla Seconda edizione di \"MediterrArte Winter\", dedicata interamente alla Femminilità con \"FemInArt 2008\"\: Artigianato ed Arte al Femminile\"."
Frutto di un'instancabile ricerca, svolta nei principali centri della Provincia di Bari, l'opera di riscoperta dei talenti artistici, avviata dal 2007 dall'Associazione di Promozione Culturale "Bisceglie Host & Communications", ha consentito di presentare al pubblico le rappresentanti più significative del Merletto di Tombolo Artigianale del nostro territorio.tc "Frutto di un'instancabile ricerca, svolta nei principali centri della Provincia di Bari, l'opera di riscoperta dei talenti artistici, avviata dal 2007 dall'Associazione di Promozione Culturale \"Bisceglie Host & Communications\", ha consentito di presentare al pubblico le rappresentanti più significative del Merletto di Tombolo Artigianale del nostro territorio."
Nell'ex Sepolcreto del Monastero di Santa Croce saranno in mostra i più pregevoli manufatti della Scuola di Merletto a Tombolo di Tonia Resina di Noicattaro, di Francesca Copes di Gravina in Puglia, di  Vincenza Cantatore di Ruvo di Puglia, di Angela Di Pierro di Trani, di Serafina Morelli di Barletta e dell'ormai consolidata scuola di Tombolo di Bisceglie curata da Maria Carmela Todisco.tc "Nell'ex Sepolcreto del Monastero di Santa Croce saranno in mostra i più pregevoli manufatti della Scuola di Merletto a Tombolo di Tonia Resina di Noicattaro, di Francesca Copes di Gravina in Puglia, di  Vincenza Cantatore di Ruvo di Puglia, di Angela Di Pierro di Trani, di Serafina Morelli di Barletta e dell'ormai consolidata scuola di Tombolo di Bisceglie curata da Maria Carmela Todisco."
Un progetto ambizioso, che segue la prima mostra di lavori di merletto artigianale del dicembre 2007, proietta Bisceglie fra i centri italiani in cui si valorizza il lavoro femminile, fatto di elaborati di pregio, caratterizzati dall'originalità e dall'unicità delle proposte. tc "Un progetto ambizioso, che segue la prima mostra di lavori di merletto artigianale del dicembre 2007, proietta Bisceglie fra i centri italiani in cui si valorizza il lavoro femminile, fatto di elaborati di pregio, caratterizzati dall'originalità e dall'unicità delle proposte. "
Solo l'esiguità degli spazi espositivi ha impedito in questa edizione di allargare la manifestazione ad altre scuole di Puglia e delle regioni dell'Italia Meridionale. Una prospettiva alla quale stanno già lavorando alla "Bisceglie Host & Communications", grazie alla ormai consolidata sinergia con il Comitato Commercianti "Bisceglie Viva" avviata con "MediterrArte Spring-2008" e "MediterrArte 2008", con contatti intessuti con le scuole di Merletto a Tombolo della Campania, del Molise e della Basilicata.tc "Solo l'esiguità degli spazi espositivi ha impedito in questa edizione di allargare la manifestazione ad altre scuole di Puglia e delle regioni dell'Italia Meridionale. Una prospettiva alla quale stanno già lavorando alla \"Bisceglie Host & Communications\", grazie alla ormai consolidata sinergia con il Comitato Commercianti \"Bisceglie Viva\" avviata con \"MediterrArte Spring\" e \"MediterrArte 2008\", con contatti intessuti con le scuole di Merletto a Tombolo della Campania, del Molise e della Basilicata."
Non si tratta di una "gara", ma di un'esposizione tesa ad esaltare le produzioni di punta, per qualità e raffinatezza, di una forma di artigianato a torto ritenuta “minore” e destinata all'oblìo, ma che in realtà vede ancora moltissime donne impegnate nel riaffermare le salde radici culturali delle nostre terre. Con "FemInArt" si intende offrire a loro un'occasione unica  per coinvolgere un pubblico più vasto, composto non solo di intenditrici, ma di tutte le amanti del "buon gusto" che non riescono a trovare un punto di incontro e di confronto nell'Italia Meridionale.tc "Non si tratta di una \"gara\", ma di un'esposizione tesa ad esaltare le produzioni di punta, per qualità e raffinatezza, di una forma di artigianato a torto ritenuta destinata all'oblìo, ma che vede ancora moltissime donne impegnate nel riaffermare le salde radici culturali delle nostre terre. Con \"FEMINART\" si intende offrire a loro un'occasione unica  per coinvolgere un pubblico più vasto, composto non solo di intenditrici, ma di tutte le amanti del \"buon gusto\" che non riescono a trovare un punto di incontro e di confronto nell'Italia Meridionale."
Ma "FemInArt" sarà anche Arte Pittorica e Figurativa. Un'apposita sezione sarà animata dalle opere di affermate artiste, opportunamente selezionate in collaborazione con  importanti gallerie d'arte pugliesi.tc "Ma \"FEMINART\" sarà anche Arte Pittorica e Figurativa. Un'apposita sezione sarà animata dalle opere di affermate artiste, opportunamente selezionate in collaborazione con  importanti gallerie d'arte pugliesi."
Vasto spazio sarà dedicato a: Monica Casalino di Bisceglie, Francesca Romana Cipriani di Molfetta, Cristiana Grandolfo di Bari, Sara Grasso di Conversano, Maria Grazia Tarulli di Bernalda (MT)  ed Enza Lomonaco di Catania.tc "Vasto spazio sarà dedicato a\: Monica Casalino di Bisceglie, Francesca Romana Cipriani di Molfetta, Cristiana Grandolfo di Bari, Sara Grasso di Conversano, Maria Grazia Tarulli di Bernalda (MT)  ed Enza Lomonaco di Catania."
Anche per la sezione di arti figurative si consolida, e compie un altro passo in avanti, l'impegno di "Bisceglie Host & Communications" e "Bisceglie Viva" per la valorizzazione dell'Arte, e particolarmente dell'arte delle Donne del Sud, attraverso opere caratterizzate dalla loro solarità, dalla passione, dai tormenti, dal desiderio di riscatto, dall'amore per i luoghi caratteristici delle nostre contrade.tc "Anche per la sezione di arti figurative si consolida, e compie un altro passo in avanti, l'impegno di \"Bisceglie Host & Communications\" e \"Bisceglie Viva\" per la valorizzazione dell'Arte, e particolarmente dell'arte delle Donne del Sud, attraverso opere caratterizzate dalla loro solarità, dalla passione, dai tormenti, dal desiderio di riscatto, dall'amore per i luoghi caratteristici delle nostre contrade."
"FemInArt 2008" dà appuntamento a tutti gli appassionati a Bisceglie, per la serata inaugurale alle 18,30 di sabato 27 dicembre. Le opere in esposizione potranno essere visitate fino al 6 gennaio dalle 19,00 alle 21,30 di tutte le sere in Via Giulio Frisari, 3 - Monastero di Santa Croce, nel Centro Storico di Bisceglie.
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