Bisceglie nello “speciale estivo” di Tele Regione
Il servizio sarà trasmesso nella settimana di Ferragosto dall’emittente a testimonianza delle peculiarità storiche e paesaggistiche della nostra Terra.

Anche la nostra Città figurerà tra le protagoniste di uno speciale estivo curato dalla redazione di Tele Regione. Il servizio, in questi giorni in fase di ripresa e montaggio, sarà trasmesso nella settimana di Ferragosto dall’emittente a testimonianza delle peculiarità storiche, culturali, turistiche e paesaggistiche della nostra Terra.
Masserie, casali ed aree rurali di rilevante interesse sono stati selezionati dallo staff redazionale per dar vita ad una serie di servizi che mettano in risalto le affascinanti potenzialità dell’agro pugliese e mediterraneo.

Per la nostra Città è stato scelto il Casale di Santa Maria di Giano col suo tempietto protoromanico e la chiesetta medievale in cui, durante la seconda domenica dopo Pasqua, si celebrano le Sante Messe in suffragio della Protettrice.

A fare gli onori di casa è stato don Giovanni Di Benedetto, Parroco della Chiesa di San Domenico, il quale ha spiegato il notevole seguito del culto della Madonna di Giano che, secondo la tradizione, protegge i più piccoli da alcune malattie.
L’Arch. Francesco Del Conte ha in seguito illustrato le varie fasi dei lavori di recupero e salvaguardia che presto interesseranno la Chiesa.
A mostrare invece le caratteristiche storico-artistiche del Casale ed a sottolineare l’importanza dei patrimoni paesaggistici e dei tesori culturali presenti nel nostro agro è stato Vito Colangelo, Guida Turistica della Pro Loco di Bisceglie.
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