Cultura, Tradizioni ed Artigianato: la seconda giornata della Settimana della Cultura
Le visite guidate alla Torre saranno curate dall’Archeoclub di Bisceglie presieduto dal Prof. Luigi Palmiotti, le lezioni di Tombolo Artigianale saranno invece gestite da Maria Carmela Todisco, Presidente dell’Associazione di Promozione Culturale “Bisceglie Host & Communications”
Sarà la Torre Maestra la sede protagonista della seconda giornata della decima edizione della Settimana della Cultura nella nostra Città.

Infatti a partire dalle ore 18:30, oggi mercoledì 26 marzo, sarà possibile visitare gratuitamente il Museo Etnografico “F. Prelorenzo” ed assistere, dalle ore 19:30, a lezioni di Tombolo Artigianale.

Le visite guidate alla Torre saranno curate dalla sezione cittadina dell’Archeoclub presieduta dal Prof. Luigi Palmiotti, le lezioni di Tombolo Artigianale saranno invece gestite da Maria Carmela Todisco, Presidente dell’Associazione di Promozione Culturale “Bisceglie Host & Communications”.

Ogni martedì e venerdì, presso la Torre Maestra, si tengono già da diversi mesi lezioni di Tombolo, un’arte antica ma sempre suggestiva e facente parte a pieno titolo della tradizione artigianale del nostro territorio.
Per informazioni riguardanti orari delle lezioni, iscrizioni e dettagli vari è possibile inviare una mail all’indirizzo di posta elettronica dell’Associazione biscegliehost@libero.it, o all’indirizzo di posta elettronica todisco.mariacarmela@libero.it o telefonare al numero 328.4176947.

“Bisceglie Host & Communications” sarà impegnata nel prossimo mese di aprile nell’organizzazione della selezione primaverile di artisti pugliesi denominata “MediterrArte” presso l’ex sepolcreto di Santa Croce.

Dopo il cinema, arte protagonista della prima giornata della Settimana della Cultura, tocca ora alle tradizioni ed all’artigianato.

Da oggi fino a venerdì 28 marzo, previo accordo telefonico, sarà inoltre possibile visitare per le scolaresche la Biblioteca Comunale “Mons. P. Sarnelli”, il Museo Archeologico “F. S. Majellaro” e l’Archivio Storico.
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