Associazione Italiana Amici del Presepio

Sezione di Canosa di Puglia

COMUNICATO STAMPA
 A tutti gli organi di stampa


 con preghiera di diffusione 
APERTURA DELLA MOSTRA DEL PRESEPIO ARTIGIANALE “CANOSAPRESEPI “

Anche quest’anno nella Domenica 14 Dicembre 2008  è stata inaugurata la Decima Edizione della Mostra dei Presepi Artigianali “ CanosaPresepi “, che durerà fino al prossimo 6 Gennaio 2009. Alla inagurazione erano presenti in Sindaco di Canosa di Puglia Francesco Ventola, l’Assessore alle Attività Culturali Michele Marcovecchio , l’Assessore alle Attività Culturali Nicola Casamassima, il Presidente della Fondazione Archeologica Canosina Sabino Silvestri, il Dirigente della Sezione di Canosa Orazio Lovino , il Presidente del Circolo Al Corso Michele Acquaviva ed il ViceParroco della Cattedrale San Sabino Don Vincenzo Fortunato, che nell’occasione a benedetto le opere esposte, ed infine c’è stata l’apertura ufficiale, con la visita hai presepi esposti da artigiani ed artisti.

Le opere sono esposte presso l’Androne del Palazzo De Muro Fiocco Circolo Al Corso in Piazza della Repubblica, 2 , la Mostra di Presepi avrà questi orari di apertura dalle ore 10.00 alle 12.00 e nel pomeriggio dalle ore 17.00 alle 20.30.

Nel prossimità della Notte Bianca Invernale del 27 Dicembre 2008, saremo aperti fino alle ore 24.00 , l’organizzazione è stata curata dalla Associazione Italiana Amici del Presepio Sezione di Canosa, e con il Patrocinio del Comune di Canosa di Puglia Assessorato alle Attività Culturali, Assessorato al Turismo e Archeologia, Regione Puglia Assessorato al Mediterraneo, Provincia di Bari Assessorato alla Cultura, Fondazione Archeologica Canosina, Pro Loco U.N.P.L.I. Sezione di Canosa, FIDAPA Sezione di Canosa, Puglia Imperiale Turismo, Dioces di Andria Curia Vescovile, Irma Capace Minutolo Principessa di Canosai e con la partecipazione dell’Associazione Riscopri la tua città , Coop. Dromos.It, Comitato Presepe Vivente, e con la collaborazione Il Boemondo , Il Campanile, Corriere Ofanto.It, La Terra del Sole.

La Rassegna Espositiva CanosaPresepi, è un evento culturale ed rappresenta la storia dell’arte presepiale, con grandi opere o piccole opere, come dimensioni, riescono tutte a trasmette il fascino straordinario dell’Evento che si realizza a Betlemme: Dio che nasce in mezzo a noi, Lui che è l’Emmanuele, il Dio con noi.”

Gli Artisti con opere in esposizione sono: Sabino Cinquepalmi, Saverio Giordano, Raffaele Lacivita, Paola Sinesi, Brigida Sinesi, Luigi Di Biase, Francesco Lombardi, Nino Cavallo, Orazio Lovino, Maria Mottola, Associazione Famigliari Disabili Canosa, Associazione DopoLavoro Ferroviario Sezione di Barletta ed Caracol di Canosa, le opere esposte erano per un totale di 50 presepi esposti.

 I visitatori potranno ammirare originali presepi realizzati da artigiani ed artisti, per poter vivere intensamente l’atmosfera del vero Natale Cristiano, ed invitiamo a visitare la Mostra del Presepio Artigianale CanosaPresepi, che si può anche abbinare alla Visita della Città di Canosa di Puglia, per maggiori informazioni cell. 338.2588469 o E-mail info@canosapresepi.it.

Il Dirigente della Sezione di Canosa

Orazio LOVINO
