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Comunicato Stampa
SCOMPARSO "IL PITTORE DELLA POVERA GENTE": CARMINE CONVERSANO



     Scomparso questa mattina all'età di 85 anni Carmine Conversano "il pittore della povera gente", come è stato definito perché figlio del popolo andriese ed immerso, anche artisticamente, nelle piaghe più profonde della sua città. 

     Conversano, nato il 4 Gennaio 1923 e vissuto ad Andria in piazza La Corte dove realizzava i suoi lavori, aveva cominciato questa attività nel 1954 con opere e mostre personali tenutasi poi un po' ovunque in Italia e all'estero. 

     Nelle settimane scorse, come gesto ulteriore del suo amore per la sua città, aveva donato una propria opera ad olio su tela della misura 110x140 intitolata "Andria". Ha anche affrescato e rinnovato molte opere religiose sparse nelle chiese di Andria, Barletta e Asti.
Nell'Ottobre 2002 il Servizio Cultura ha realizzato anche un vecchio sogno dell'artista, cioè un intero catalogo con in copertina l'opera "Syntesis meditteranean" (miss arancia) con presentazione affidata al pubblicista, critico d'arte e poeta Giorgio Segato.

     "Conversano è nato come pittore della realtà, della povera gente, della miseria di quella di pescatori in un mare tirchio e di contadini in una terra matrigna alla quale si strappano le perle di vino e frutta prelibate a forza di sudore col lavoro sproporzionato di secoli di coltivazione."-ha scritto in una delle sue recensioni dedicate a Carmine Conversano, il critico Renzo Margonari -"Un artista che è riuscito a percepire il clima culturale della sua terra e il momento sociale in cui essa viveva e che con il tempo si è adeguato alla nuova realtà modificando i propri modi espressivi. Con la nascita delle industrie e della nuova borghesia Conversano sentiva che qualcosa si stava lacerando ed ha voluto rappresentare la perdita delle tradizioni e dei valori etnici e lo sfruttamento del Sud".

     I funerali si svolgeranno domani 1° aprile alle ore 16,00 presso la chiesa di San. Francesco.
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