




Un muro non basta

per decidere chi ha ragione e chi ha torto

per tracciare un confine arbitrario

per dettare la legge del più forte

Un muro non basta

per nascondere un orizzonte alla sua terra

per costruire una gabbia intorno a una nazione

per dimenticare quello che c'è dall'altra parte

Un muro non basta

per cancellare il diritto all'autodeterminazione dei popoli

per impedire a due volti di incrociare lo sguardo

per sbarrare il passo a chi ha voglia di conoscere

Comunicato stampa

Un muro non basta. 

A Bari la mostra fotografica che testimonia della vita in Palestina

Domenica 18 maggio 2008 alle ore 18:00, a Bari, presso il “Fortino S. Antonio” nel Borgo antico di Bari, sarà inaugurata la mostra fotografica “UN MURO NON BASTA… per nascondere un orizzonte alla sua terra”. 

L’evento è promosso dalla Ong CISS – Cooperazione Internazionale Sud Sud, con il Patrocinio della Regione Puglia, l’Assessorato al Mediterraneo, Pace e Attività Culturali, la Provincia di Bari, e con i contributi dell’Assessorato alla Solidarietà Sociale, Pari Opportunità e Politiche dell'Accoglienza, Pari opportunità e Pace della Provincia di Bari, e l’Assessorato alla Pubblica Istruzione, Politiche Giovanili, Politiche per L’infanzia, Accoglienza e Pace Città di Bari.

La mostra:
“Un Muro non Basta” è una campagna itinerante di informazione promossa dal VIS – Volontariato Internazionale per lo Sviluppo, e la mostra fotografica, giunta alla sua  ventisettesima tappa, costituisce attraverso, il suo materiale documentario e fotografico, il mezzo necessario per contribuire all’informazione della società civile. 
L’esposizione, ricca di documenti filmati e di pannelli informativi, si snoda in un percorso attraverso il quale il visitatore può prendere coscienza dell’impatto che il Muro, costruito in Palestina a partire dal 2002, produce sulla vita politica, sociale ed economica dei cittadini palestinesi. Le 130 fotografie a colori, scattate nell'arco di 3 anni da Andrea Merli, responsabile Ufficio VIS in Palestina, raccontano con l'occhio immediato del fotoreporter tutto il tracciato del muro nei Territori Occupati. Al corpo centrale della mostra si aggiunge una nuova sezione dedicata ai murales realizzati nel dicembre 2007 da artisti internazionali e ad alcuni scatti che descrivono la  situazione nella striscia di Gaza. 

Le immagini fotografiche sono arricchite da tre documenti video: “Un Muro non Basta”, girato da Tone Andersen; "The Red line" documento video dell'Alternative Information Center di Gerusalemme e da "Stories from the Middle East", filmato realizzato in Palestina dall'Organizzazione Mondiale della Sanità/UN-WHO (World Health Organization).
Una serie di mappe descrittive del territorio palestinese mostra al visitatore il percorso del muro già costruito e quello pianificato, mettendo in evidenza la divergenza tra il tracciato e la cosiddetta "linea verde", confine dell'armistizio del 1949. Infine, nove pannelli informativi e numerose didascalie illustrano la storia e le caratteristiche del muro; l'impatto della barriera sulla popolazione dal punto di vista socio-economico, sanitario e della mobilità; la questione di Gerusalemme; il parere consultivo della Corte Internazionale di Giustizia e i movimenti di protesta pacifica contro l'estensione di quello che può essere considerato uno strumento di profonda divisione tra i popoli. 
Gli organizzatori:

Il CISS è un’organizzazione non governativa, con sede a Palermo, attiva da 22 anni e impegnata a intervenire sulle tematiche dello sviluppo, a favore delle fasce di popolazione più emarginate, nel Sud Italia come nei paesi del Sud del Mondo; opera nei Territori Autonomi Palestinesi dal 1988, tra i progetti al momento attivi nella Striscia di Gaza, nella speranza che la situazione di vita della popolazione palestinese possa migliorare, ci sono "Progetto di sostegno alla salvaguardia del patrimonio culturale palestinese", "Realizzazione di un impianto per la dissalazione delle acque salmastre di Rafah e per la riabilitazione degli impianti esistenti in Khan Yunis" e il progetto "Capacity building and actions for women’s empowerment in Hebron" finanziato dalla Regione Puglia.

Il CISS è presente in Puglia da circa due anni con una sede sita in via Giovanni Pascoli 20 a Bari, ed è attivo in particolare negli ambiti di educazione allo sviluppo (EAS), intercultura e cooperazione decentrata.

Appuntamenti ed Eventi:
In occasione dell’inaugurazione, domenica 18 febbraio 2008, alle ore 18:00, a Bari, presso il “Fortino S. Antonio” nel Borgo antico, è previsto un incontro di approfondimento e discussione sulla questione del Muro a cui parteciperanno: l’Onorevole Alì Rashid, Sergio Cipolla Presidente dell’Ong CISS, Francesca Borri mediatrice internazionale, operante nello staff di Mustafà Barghouti (ex ministro dell'Informazione, segretario del Palestinian National Iniziative-Mubadara), che vive a Ramallah; Taysir Assan, rappresentante della Comunità Palestinese di Bari; Gianni Toma, responsabile formazione della campagna Un muro non basta; Antonello Zaza, Assessore Solidarietà Sociale, Pari Opportunità e Politiche dell'Accoglienza, Pari Opportunità e Pace - Provincia di Bari; Pasquale Martino, Assessore alla Pubblica istruzione, Politiche giovanili, Politiche per l'Infanzia, Accoglienza e Pace - Comune di Bari; Nicola La Forgia, Assessore Culture, Religioni, Pari opportunità, Comunicazione, Marketing territoriale - Città di Bari.

A seguire è prevista la performance musica visiva con Eufemia Mascolo (contrabbasso), e Pino Basile (percussioni).

Nel periodo di esposizione della mostra, sono inoltre previsti diversi momenti di dibattito e confronto sulla questione Israelo-Palestinese, dialoghi che partono da vari occhi, da vari punti di vista, da varie voci dalla Palestina, per informare, comunicare, sensibilizzare. Sono quegli occhi, quelle voci, quelle storie e quella Storia che sono entrati a far parte del libro di Fabio De Leonardis “Palestina: 1881 – 2006. Un conflitto lungo un secolo” (Edizioni Città del Sole, 2007) che sarà presentato nell’incontro con l’autore martedì 20 maggio alle 18,30 presso la sala del Fortino S. Antonio, con la partecipazione di Taysir Assan, rappresentante della Comunità Palestinese di Bari, e del politologo Andrea Catone. E del libro "Muri, lacrime e za'tar" di Gianluca Solera, direttore di programma della Fondazione Euro-Mediterranea Anna Lindh per il Dialogo tra le Culture, libro che sarà presentato sabato 24 maggio alle 18,30 presso la sala del Fortino S. Antonio alla presenza dell’autore e di Brando Amantonico responsabile territoriale del CISS in Puglia.

Un muro non basta: il progetto

Il progetto Un muro non basta parla del Muro senza alcuna pretesa di stabilire torti o ragioni, senza farsi offuscare da una passionalità rabbiosa. Ne parla per affermare il diritto a un'informazione completa, per gettare luce su uno dei nodi che alimentano la tensione moderna tra oriente e occidente, per rivendicare il potere della società civile di essere partecipe e consapevole.
In Israele e Palestina condizioni essenziali per la pace sono il dialogo, i diritti e lo sviluppo sociale, il riconoscimento e la convivenza tra i due popoli, sulla base della non violenza.

Un muro non basta per risolvere il conflitto, non è la chiave giusta. Sono in tanti, da una parte e dall'altra, a trovarsi d'accordo su questo. E allora, forse, potremmo partire da loro per costruire un vero dialogo di pace .

L’esposizione

La mostra è visitabile a ingresso libero tutti i giorni, eccetto il lunedì, fino al 25 maggio 2008.

orari: 

da martedì a giovedì dalle ore 11:00 alle ore 13.00 e dalle ore 17.00 alle ore 21:00,

venerdì e sabato dalle ore 18.00 alle ore 23.00; 

domenica dalle ore 11.00 alle ore 13.00 e dalle ore 18.00 alle ore 22.00.
Al mattino sono previste visite guidate per le scuole su prenotazione al numero: 080. 5797244. 

Per qualsiasi altra informazione si può contattare il CISS – Puglia:

Via Pascoli n. 20 – Bari – email: bari@cissong.org – web: www.cissong.org
Sito internet della mostra e della campagna: http://unmurononbasta.bethlehem.edu
90141 PALERMO – ITALIA – VIA NOTO, 12 – TEL. 0039 (091)  6262004 /6262694 FAX  091 347048
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                    ADERENTE AL COCIS (Coordinamento delle Organizzazioni non governative per la Cooperazione Internazionale allo Sviluppo)


