Conferenza Pro Loco: da 46 anni al servizio della Città
Durante la serata sarà tracciato un bilancio del programma “Città Aperte” e sarà presentato il nuovo portale web della Pro Loco.
La Pro Loco cittadina compie 46 anni: era il novembre del 1962 quando venne istituita l’Associazione Turistica allora presieduta dal Prof. Giovanni Todisco che rimase in carica fino al 1964 quando gli succedette il Prof. Pasquale Laganara per ben nove anni.

Per celebrare tale anniversario e per tracciare il bilancio conclusivo di molteplici iniziative ideate ed organizzate nel 2008 si è organizzata una conferenza pluritematica.

Si è concluso il VII Corso per Guida Turistica organizzato dall’Associazione Turistica Pro Loco di Bisceglie.
Ragazze e ragazzi di età compresa tra i 18 ed i 30 anni hanno frequentato, a partire dal mese di aprile lezioni domenicali tematiche sulle peculiarità storiche, culturali, artistiche ed ambientali della nostra Città tenute da docenti di storia dell’arte e da cultori di storia locale come Giovanni Cassanelli, Antonella De Silvio, Margherita Pasquale, Dorita Piccarreda, Gianfranco Todisco. Oltre alle lezioni i corsisti hanno preso parte ad una serie di “focus in loco” tenuti da Massimo Cassanelli, Marcella Di Gregorio, Giacinto La Notte, Luigi Palmiotti, Luisa Ruggieri, Maurizio Simone. Sono state effettuate lezioni anche in lingua inglese curate da Nicola Cocola  ed Emma Di Bitetto.

Saranno diciannove su trenta i frequentanti a ricevere l’attestato di merito domenica 12 ottobre alle ore 19:15 presso la Biblioteca Parrocchiale “don Michele Cafagna” – Chiesa di Santa Caterina da Siena.
Ad illustrare le varie fasi del Corso sarà Vito Colangelo, delegato dal Consiglio Direttivo all’organizzazione della VII edizione.

Durante la serata il Presidente Vincenzo De Feudis  ed i Responsabili della Pro Loco tracceranno anche un bilancio del programma regionale “Città Aperte 2008 – i Tesori svelati di Puglia” relativo alla Città di Bisceglie e presenteranno il nuovo portale web dell’Associazione, www.prolocobisceglie.it ,  creato da Francesco Catino in collaborazione con i Volontari del Servizio Civile.
Saranno anche presentati i nuovi Volontari del Servizio Civile che entreranno in carica per dodici mesi a partire dal 3 novembre: Angela Francesca Valentino, Silvio Antonino e Teresa Garofoli cederanno il posto ad Ippolita Bombini, Francesco Palazzo e Carolina Di Bitetto.

Nel corso della serata sarà consegnata una targa di ringraziamento alla locale sezione dell’A.V.I.S. da parte della Pro Loco per le numerose iniziative intraprese di comune accordo durante il 2008, come le raccolte di sangue organizzate il 25 maggio ed il 14 settembre.

Francesco Brescia,

addetto comunicazioni esterne Pro Loco Bisceglie
