Recuperiamo il Coro ligneo della nostra Cattedrale

La Pro Loco, con la collaborazione del prof. Borraccetti, impegnata per il recupero e la salvaguardia del Coro
Altra mattinata dedicata al Coro ligneo della Cattedrale di Bisceglie: domenica 24 maggio dalle ore 10:30 alle ore 12:30 in Piazza Vittorio Emanuele la Pro Loco di Bisceglie allestirà, come già fatto domenica 10 maggio, una postazione presso la quale saranno esposti scatti e didascalie illustrative del pregevolissimo coro.

Le foto e le descrizioni a margine sono state realizzate dal prof. Gianfranco Borraccetti, il quale da anni opera a favore del recupero e della salvaguardia della preziosa testimonianza conservata presso la nostra Cattedrale e che necessita di interventi manutentivi urgenti. Maggiori informazioni su http://borgia1930.blogspot.com/ .
Per l’occasione saranno venduti dipinti su pietra e cartoncino raffiguranti scorci e panorami dei luoghi maggiormente suggestivi e caratteristici della nostra città realizzati da Carolina Di Bitetto e Giovanna Di Pierro.

La postazione sarà curata dai giovani volontari della Pro Loco cittadina.
Il ricavato della vendita del materiale esposto, acquistabile con un contributo libero, sarà interamente deviato sul conto che la Pro Loco ha già attivato da circa un anno per le spese della prima parte degli interventi di manutenzione del Coro.
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