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Comune di Barletta

Città della Disfida
Medaglia d’Oro al Valore Militare e al Merito Civile

COMUNICATO STAMPA

DISEGNI SATIRICI DI CHIEFFI IN MOSTRA NELLA PINACOTECA “DE NITTIS”: INGRESSO GRATUITO DAL 17 AL 22 FEBBRAIO
Barletta, lunedì 2 febbraio 2009 – I disegni satirici di Giovan Battista Chieffi esposti nella Pinacoteca “Giuseppe De Nittis” di Barletta (Palazzo della Marra) si potranno ammirare gratuitamente nell’ultima settimana della mostra, dal 17 al 22 febbraio prossimo. Il provvedimento è stato ratificato dalla Giunta municipale con la delibera n° 14 del 29 gennaio scorso. L’esposizione, come noto promossa dall’Amministrazione Comunale, è intitolata “Con il gusto della satira. I barlettani di Giovan Battista Chieffi”. 

La collezione Chieffi, preziosa raccolta esposta per la prima volta con l’intento di far conoscere l’eccellente lavoro dell’autore e allo stesso tempo rendere omaggio alla sua arte, è una produzione della Pinacoteca “Giuseppe De Nittis” allestita nell’ambito delle politiche culturali dell’Ente locale. Costituita da 107 fogli (acquisiti e conservati nel patrimonio del Museo Civico di Barletta) vede rappresentato su ognuno, in chiave irriverente, un personaggio della Barletta nel periodo a cavallo fra la fine dell’Ottocento e il primo Novecento. 

Giovan Battista Chieffi, si ricorda, nacque a Barletta nel 1858 da famiglia originaria di Bagnoli Irpino: noto per la sua attività di agente assicurativo, coltivò la passione del disegno dal vivo in parallelo alla sua attività lavorativa, che lo poneva costantemente in contatto con realtà sociali e private di grande interesse sotto il profilo umano ed artistico. Visti in sequenza, i disegni di Chieffi rimandano ad una sorta di album di famiglia fatto di istantanee riguardanti persone che hanno avuto, per attività professionale o incarichi politici ed amministrativi, un ruolo pubblico nella società del loro tempo. 

Info – Bookshop mostra, tel. 0883 538312. E – mail pinacoteca.segreteria@comune.barletta.ba.it 

Biglietti – Intero € 2,00, ridotto e studenti € 1,00. Cumulativo (con visite alla Pinacoteca “Giuseppe De Nittis”): Intero € 5,00; ridotto € 3,00, studenti € 1,50.

Settimana dal 17 al 22 febbraio ingresso gratuito alla sola mostra temporanea per tutti i visitatori. 

Orari – 9.30/13.00 – 15.30/20.00. Aperto tutti i giorni, compresi festivi e prefestivi. Chiuso il lunedì. 
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