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STATO DELL’ARTE E NUOVE PROGETTUALITA’ PER LA RETE FERROVIARIA PUGLIESE 
Il collegamento AV/AC e l’integrazione con i porti regionali
Aula Magna Politecnico di Bari
Campus Universitario 
Via Re David, 200
Venerdì 6 giugno 2008
Bari, 5 giugno 2008
Gentilissimo,

venerdì 6 giugno  a Bari nell’Aula Magna del Politecnico si terrà il Convegno “Stato dell’arte e nuove progettualità per la rete ferroviaria pugliese”
L’Amministratore Delegato di Ferrovie dello Stato nonchè Presidente del Collegio Ingegneri Ferroviari Italiani (CIFI) Mauro Moretti parteciperà alla Tavola Rotonda - che si terrà nell’ambito del Convegno -  sul tema ”Politica, Strategia, Risorse e Programmi per il potenziamento della rete ferroviaria Pugliese con il collegamento alla rete AV/AC ed ai porti”

L’appuntamento sarà l’occasione per fare il punto sugli importanti risultati del programma di potenziamento della rete ferroviaria pugliese e sui futuri scenari disegnati dai nuovi interventi tra i quali il collegamento della rete ferroviaria regionale al sistema AV/AC  nazionale e la sua interconnessione ai porti.  
In allegato il programma dettagliato.

Contiamo sulla sua presenza o su quella di un suo collaboratore.

Cordialmente.
il Segretario Generale CIFI

Luigi Morisi
Per ulteriori informazioni e per confermare la propria presenza chiamare il numero 06 /4882129 oppure 06 /4742986 (Angela Di Cera)
Invito per la stampa
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