LA LUNA COMMUOVE VENEZIA

Il tributo a Foà che firma autografi ai bambini

La luna di Damato a Venezia piace ai distributori stranieri

l'elogio di Vincenzo Mollica: " un film poetico che tocca e sconquassa il cuore"

"E' un film poetico che tocca e sconquassa il cuore delle persone" questa la critica autorevole di Vincenzo Mollica dopo la visione del cartoon d'autore "La luna nel deserto" del regista pugliese Cosimo Damiano Damato arrivato mercoledì alla 65° Mostra Internazionale D'Arte Cinematografica di Venezia nell'ambito Industry. 

Damato ha calcato il tappeto rosso accompagnato da Arnoldo Foà, una delle voci straordinarie che danno anima al suo film d'animazione. 

Il film di Damato è approdato al Festival di Venezia in punta di piedi, quasi un fuori programma che ha ammaliato e commosso non solo Mollica ma anche il pubblico, un parterre autorevole, persino Tinto Brass ha apprezzato il film, soffermandosi sulla bellezza sexy della Luna che seduta sulla sua falce guarda una Venezia dal tratto felliniano. 

Intorno al cartoon (ambientato proprio a Venezia) è nata una grande curiosità e sopratutto l'interesse di diversi distributori e produttori internazionali, da Bollywood agli USA. 

La storia d'amore fra la colomba bianca Desdemona (Violante Placido) e la Gazza nera Cola Cola (Leonardo Metalli) " ha toccato il cuore" ma anche divertito con il cammeo di Renzo Arbore ( Dromedario Tutantakamen) in un esilarante dialogo in esperanto pugliese con Emilio Solfrizzi (Marco Pollo)e Antonio Stornaiolo (Cristoforo Palumbo). 

E' stato il grande cerimoniere della Mostra, Franco Mariotti, a presentare il film di Damato e ad accogliere il regista di origini foggiane ed il guru del teatro Foà alla passerella sul tappeto rosso. 

Per Foà e Damato sono stati due giorni intensi di conferenze, incontri con la stampa e sopratutto sono stati due giorni di emozioni con l'incontro con i bambini, forse l'unico vero pubblico al quale non si può mentire e che allo stesso tempo non mente. 

La proiezione del film è stata festeggiata allo Spazio Lancia con il maestro Foà, che come hanno fatto nei giorni precedenti i divi di Hollywood, ha lasciato i calchi delle sue mani su una tavoletta d'argilla per il progetto Venice che servirà a tutelare e salvaguardare Piazza San Marco. 

Una bella investitura per Damato che nel suo film si è avvalso della computergrafica 3d della CCBC di Bari, della scrittura di Raffaele Nigro e delle voci di Michele Placido, Renzo Arbore, Arnoldo Foà, Caterina Sylos Labini, Violante Placido, Emilio Solfrizzi, Antonio Stornaiolo, Attilio Romita e Leonardo Metalli, Savino Zaba, Angelo Tumminelli e le musiche dei Radiodervis. 

Dopo Venezia La luna nel deserto farà tappa al Toronto Film Festival for Children

Il cartoon è stato tenuto a battesimo dall'attore Michele Placido al Festival del Cinema Europeo di Lecce, è stato presentato con successo alla Casa del Cinema di Roma alla presenza di Renzo Arbore, Violante Placido ed Emilio Solfrizzi. E' stato Special Screenings al Festival di Giffoni. Ha ricevuto gli apprezzamenti di Ettore Scola al prestigioso Magna Graecia Film Festival di Soverato in Calabria ed ottenuto riconoscimenti per l'impegno ambientale al Clorofilla film Festival di Legambiente. 

