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Sabato 28 novembre nuovo appuntamento con la musica di qualità e lo spettacolo
Limited edition, la Lampara per molti ma non per tutti
Prosegue la stagione invernale nello storico locale delle notti della Dolce Vita di Trani
Ancora un’altra serata di emozioni e divertimento alla “Lampara”, lo storico locale di Trani che ha infiammato le notti della Dolce Vita. Sabato 28 novembre musica e glamour saranno i protagonisti indiscussi della notte. Oltre che, naturalmente, la buona cucina di qualità.
Dopo aver tagliato il traguardo dei (primi) 55 anni, la Lampara sta vivendo un altro lungo periodo d’oro. In linea con la tradizione, ma sempre proiettata nel futuro.

“Limited edition” recita lo slogan di quest’anno: significa che quel locale, nato “per favorire lo sviluppo turistico nel tratto di lungomare”, da semplice luogo di ritrovo si è trasformato negli anni in un posto sempre più ricercato ed esclusivo. Peculiarità che, a detta della direzione artistica, saranno il vero leit - motiv dell’edizione 2009 – 2010. Vale a dire che ancora una volta la Lampara, mutuando un vecchio spot, sarà “per molti ma non per tutti”. Sinonimo di eleganza e armonia, un palcoscenico raffinato che nel corso degli anni ha ospitato divi della musica, del cinema e della tv. Un piccolo gioiello di stile, espressione dell'ospitalità pugliese che si riflette nel gusto, nella fantasia e nei sapori.
Ideata nel lontano 1954 dall’architetto spagnolo Juan De La Fuente, la Lampara si presenta oggi come un locale completamente rinnovato, con delle novità anche dal punto di vista strutturale. Fedele però alla tradizione che la vuole il simbolo di una città che negli anni più belli del secolo si sentiva al centro del mondo, e luogo ideale del divertimento dei giovani di tutta la regione e non solo. Basti pensare che a Trani si davano appuntamento le sorelle Kessler, Mina, Gino Paoli, Fred Buongusto, Dalidà. Solo per citare alcuni nomi.
Sound style, in consolle l’house dei dj’s Gigi Menolascina, Ciccio DB, Enzo D'Argento.
La direzione artistica è firmata da Lele Sgherza.
Alla Lampara la formula invariata è quella della cena prima del club. Lo storico locale porta in tavola le ricette della tradizione italiana e regionale reinventate dallo chef Angelo Belsito. 
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