Ill.mo Sig.                                                          Barletta, 23 Settembre 2006     

Ing. Nicola Maffei                                             
Sindaco

BARLETTA                                                                     Prot. Nr. 125/2006

Illustrissimo Ingegner Maffei,

ho il personale piacere di comunicarLe che il Consiglio di Amministrazione da me presieduto e l’Assemblea Generale dei Soci tutti hanno deliberato all’unanimità di conferire alla Sua persona il titolo di Socio d’Onore del Comitato Italiano Pro Canne della Battaglia in qualità di Sindaco della Città di Barletta alla quale il Territorio del sito archeologico è indissolubilmente legato nell’area più vasta della Sesta Provincia pugliese.

Ai sensi del vigente Statuto associativo, l’importante determinazione è stata inoltre specificatamente assunta - sotto il profilo culturale e storico - in considerazione del Suo costante impegno civico, quale rappresentante istituzionale eletto dal Popolo, e didattico, quale apprezzato Docente nel mondo della Scuola, nonché per la valenza della Sua attività di serio professionista nel settore ingegneristico.

Accolga i sensi del nostro più vivo apprezzamento e l’augurio di poter sempre condividere insieme gli sforzi per il civile progresso delle nostre Genti sullo scenario del Mediterraneo da intendere quale Mare di Pace ed in una Europa motivata a traguardi di sempre maggiore crescita culturale. 

    COMITATO ITALIANO PRO CANNE DELLA BATTAGLIA
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Il Presidente del Consiglio di Amministrazione

Rag. Vitantonio Vinella

