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Città di Barletta

Medaglia d’Oro al Valore Militare e al Merito Civile

Città della Disfida

COMUNICATO STAMPA

DAL 6 LUGLIO AL 28 AGOSTO

 TORNANO A BARLETTA I “MINI VIGILI”

Barletta, giovedì 2 luglio 2009 – Si ripete, per il secondo anno consecutivo, il progetto dei “Mini vigili”, promosso attraverso una sinergia tra la locale Amministrazione (Assessorato e Comando Polizia Municipale) che patrocina l’iniziativa e la scuola media “Manzoni” di Barletta. 

Da lunedì 6 luglio a venerdì 28 agosto corrente, diciotto ragazzi affiancheranno gli operatori del locale Comando di Polizia Municipale nell’attività d’informazione turistica nel centro storico, mettendo a disposizione le competenze in possesso per semplificare l’approccio dei visitatori, soprattutto stranieri, con la città e la sua zona antica. Svolgeranno il proprio compito a gruppi di due accompagnati da un agente di Polizia Municipale.

I giovani protagonisti di quest’iniziativa, sono stati selezionati e “formati” acquisendo nell’istituto d’appartenenza specifiche conoscenze in materia di storia, arte locale e inglese parlato. La preparazione è stata perfezionata da corsi di educazione stradale, civica e alla legalità a cura della Polizia Municipale. 

Un augurio di buon lavoro è stato indirizzato ai diciotto studenti della “Manzoni” dall’Assessore comunale alle Politiche della Legalità, Traffico e Sicurezza Urbana, Giuseppe Tupputi, certo che quest’esperienza costituisce <<Un’originale opportunità di crescita per i ragazzi impegnati in un ruolo educativo e coinvolgente. Una scelta che valorizza il lavoro compiuto in sinergia tra Amministrazione comunale e realtà scolastica, ponendo in tal modo eccellenti basi sia per la formazione dei giovani mediante la conoscenza di luoghi e storia, sia per trasmettere loro la straordinaria cultura dell’accoglienza>>. 
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