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OFANTO: 
UN SUCCESSO L’INIZIATIVA DI SABATO, A MONTEVERDE (AV), SUL TEMA

Semplicemente una fantastica serata. L’iniziativa promossa dal Coordinamento Nazionale Piccoli Comuni e dal Comune di Monteverde (AV) sul tema: “Verso il Parco interregionale dell’Ofanto”, ha trovato una risposta imponente nella partecipazione e soprattutto nella discussione, finalmente seria e propositiva.

Per il Sindaco di Monteverde, Franco Ricciardi, una grande soddisfazione nel vedere tanta gente, giunta da ogni dove per dare un contributo alla discussione. Puglia, Campania e Basilicata si sono ritrovate a riflettere insieme sulle opportunità di sviluppo della più grande area verde d’Europa. Per l’Assessore Regionale pugliese all’Ecologia, Michele Losappio, accolto con grande amicizia ed affetto dalla platea: “L’Ofanto è un malato e servono interventi seri per consentire al più grande fiume del Sud di tornare agli antichi splendori. La Puglia ha dato un contributo notevole,ora occorre che insieme alla Campania ed alla Basilicata si lavori al Parco dell’Ofanto e nello stesso tempo a progetti di sviluppo concreti per dare alle aree interne opportunità di crescita”. 

Il Presidente del Consiglio Regionale campano, Sandra Mastella, ha voluto ricordare l’impegno messo in campo a favore delle piccole comunità e nello stesso tempo la necessità per le aree interne di fare squadra e trovare proposte progettuali come il Parco dell’Ofanto in grado di fare sistema a livello interregionale”. 

I tantissimi Sindaci presenti all’incontro hanno salutato con favore l’iniziativa e data piena disponibilità a mettere in campo ogni atto istituzionale utile. Numerosi i rappresentanti delle associazioni ambientalisti come il Presidente di Legambiente Campania, Antonio Di Maio, presenti a seguire i lavori. 

Ancora una volta un lungo, caloroso ed affettuoso applauso ha salutato l’interveto del Portavoce di Piccoli Comuni, Virgilio Caivano, riconosciuto sul campo come il vero leader delle piccole comunità locali. “Aver voluto questo incontro Monteverde è stata da parte mia una grande scommessa vinta. 

La presenza di tante persone, seriamente interessate alle propstettive di sviluppo è la risposta più bella. Piccoli Comuni è ormai una realtà nel cuore della gente e siamo consapevoli delle speranze che le nostre piccole comunità ripongono in noi. 

In questo splendido castello le comunità riscoprono il gusto della partecipazione democratica alle scelte per il proprio futuro.

L’Irpinia, una terra che amo, umiliata e offesa, torna ad essere laboratorio progettuale e politico rispettato ed apprezzato come dimostra la presenza di autorevoli amici come Losappio e Lonardo. 

Intorno all’Ofanto vogliamo costruire una nuova idea di Sud, teso a guardare ai giovani, sono tanti quelli presenti questa sera, come una risorsa da valorizzare compiutamente. Merito e talento per costruire un nuovo Mezzogiorno protagonista nel Mediterraneo”. 

Numerosi docenti universitari alla fine della manifestazione hanno consegnato al Portavoce di Piccoli Comuni idee e proposte concrete da mettere in campo a favore dell’Ofanto. 

Una serata indimenticabile per Monteverde, almeno per una volta al centro dell’attenzione di tre Regioni. 

L’Addetto Stampa Andrea Gisoldi Foto e Video della manifestazione sono scaricabili sul sito internet www.piccolicentrieuropei.com

