“Premio per la pace Federico II”

Sarà conferito alla memoria di NICOLA CALIPARI
Cerimonia ufficiale a Castel del Monte – Andria  Venerdì 12 Maggio 2006

Conferenza stampa di presentazione

presso il Comune di Andria venerdì 3 marzo ore 10.00
Il Comune di Andria, la Soprintendenza per i Beni Architettonici e per il Paesaggio per le Province di Bari e Foggia – Direzione di Castel del Monte, l’Associazione Città Italiane Patrimonio UNESCO e il Coordinamento Cittadino per la Pace hanno  istituito fin dal 2002, il Premio Federico II per la pace, ottenendo nelle precedenti due edizioni il patrocinio del Ministero per i Beni e le Attività Culturali e del Ministero per le Pari Opportunità e  l’Alto Patronato del Presidente della Repubblica. 


Il Premio - che ha cadenza biennale - è un riconoscimento conferito a chi lavora per il bene comune, a chi elargisce le proprie energie per rendere più vivibile il nostro pianeta. Nella prima edizione (2002) il Premio era stato conferito al dr. Patch Adams, meglio noto come il medico del sorriso, e nella seconda (2004) al dr. Gino Strada, fondatore di Emergency.

Per la terza edizione (2006), con decisione unanime della Giunta Comunale di  Andria del 19/10/2005 e dei Promotori , il Premio sarà assegnato alla memoria di Nicola Calipari, funzionario del Sismi deceduto tragicamente in Iraq  "per l'eccezionale valore morale e per il senso del dovere mostrato in qualità di funzionario del SISMI, impegnatosi per la liberazione sia della giornalista Giuliana Sgrena oltre che di altri ostaggi italiani, e per l’eroico gesto che lo ha condotto a sacrificare la sua vita in uno slancio di coraggio e fratellanza, dando testimonianza di quei valori universali legati a comuni sentimenti di pace e fratellanza che il Premio intende riconoscere”.  E’ prevista inoltre una Menzione alla memoria di don Andrea Santoro, il missionario assassinato in Turchia, “Il cui sacrificio - come ha dichiarato il Papa -  è auspicio possa contribuire alla causa del dialogo fra le religioni e della pace fra i popoli”.

 Per la terza edizione  il Premio avrà quale sponsor ufficiale Banca Carime, sempre sensibile nel sostenere  inziative culturali e sociali  ispirate a quei valori su cui si basa la responsabilita' sociale di una banca attenta al territorio in cui opera.

Momenti salienti dell’evento saranno la consegna del Premio, che sarà ritirato dalla vedova del dr. Calipari, Signora Rosa, nel corso di una cerimonia ufficiale, fissata per venerdì 12 maggio alle ore 17.00 a Castel del Monte – Andria, dichiarato dall’UNESCO Patrimonio Mondiale dell’Umanità, ed un incontro pubblico, cui saranno invitati giornalisti, autorità nazionali e locali, esponenti del mondo della cultura che tratteranno i temi della pace.

L’iniziativa verrà presentata,  nel corso di una conferenza stampa, venerdì 3 marzo p.v. alle ore 10.00,  presso il Comune di Andria.  

