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Comune di Barletta

Città della Disfida
Medaglia d’Oro al Valore Militare e al Merito Civile

COMUNICATO STAMPA

SOTTOSCRITTOCONTRATTO DI LOCAZIONE PER 

LA SEDE DELLA PREFETTURA BAT

Barletta, lunedì 15 dicembre 2008 – Siglato questa mattina alla presenza dal Sindaco di Barletta, ing. Nicola Maffei, il contratto di locazione del complesso architettonico “Real Monte di Pietà”, in via Cialdini a Barletta, individuato come futura sede della Prefettura (Ufficio Territoriale del Governo) della Provincia Barletta - Andria - Trani. Per la firma sono intervenuti il Commissario Governativo Prefetto Giuseppe Capriulo e l’arch. Michele Sarcina, Presidente dell’Arciconfraternita proprietaria dell’immobile. 

<<Si tratta del primo atto concreto – ha commentato il Prefetto Capriulo – che vede dopo numerose difficoltà precisi impegni e la stipula di un contratto, atteso adesso sia dal benestare del Ministero dell’Interno sia da identico parere della sede centrale dell’Agenzia del Demanio. Già domani il documento sarà a Roma nelle mani dei funzionari incaricati al completamento dell’iter. Formulo ringraziamenti al Sindaco Maffei protagonista e promotore convinto, sin dal primo momento, della scelta di quest’edificio>>.

Analogamente, per il Sindaco Maffei, il contratto è <<l’epilogo di un percorso complesso, in cui deve essere riconosciuto l’impegno del Commissario Governativo che ha lavorato incessantemente per raggiungere un punto fermo sulla vicenda e garantire l’avvio dei lavori che permetteranno, entro maggio 2009, l’ultimazione dei primi uffici. Sottolineo anche la collaborazione offerta dalla Confraternita che ha condiviso l’individuazione di questo storico immobile come sede della Prefettura della sesta provincia pugliese. L’impegno di tutti si materializza in questa firma, che ci appaga delle tante riunioni consumate nel concordarne i dettagli procedimentali. Un passo certamente significativo nell’imminenza degli sviluppi istituzionali della BAT, tra cui la nascita del nuovo esecutivo con le consultazioni elettorali del prossimo anno”.











L’addetto stampa
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