Puglia Foto Grand Prix: il bello ed il brutto della nostra Regione

Le fotografie devono essere inviate entro e non oltre le ore 24 del 27 settembre dagli utenti registrati sul portale www.viaggiareinpuglia.it .
Prosegue il Concorso Fotografico on line ideato ed organizzato dall’Assessorato al Turismo ed all’Industria Alberghiera della Regione Puglia denominato “Puglia Foto Grand Prix: Il bello e il brutto”, una competizione tra turisti innamorati della Puglia che, attraverso la raccolta di immagini fotografiche riguardanti in modo particolare gli aspetti della tutela ambientale, intende sensibilizzare ai grandi temi della qualità della vita e del turismo eco-sostenibile con l’obiettivo di valorizzare le eccellenze e curare le ferite del territorio. 
La competizione è aperta a tutti i turisti, italiani e stranieri, ed a tutti i cittadini pugliesi. 

Tutti coloro che vogliono partecipare possono inviare, entro il 27 settembre, una o più fotografie (fino ad un massimo di 5), con macchina fotografica digitale o con telefonino cellulare.

Le sezioni del Concorso sono:

a) il Bello: foto che esprimono la qualità dell’accoglienza, dell’ospitalità e delle bellezze del territorio;
b) il Brutto: foto che evidenziano i problemi e le ferite che affliggono il territorio pugliese.
Le fotografie devono essere inviate entro e non oltre le ore 24:00 del giorno 27 settembre 2008 dagli utenti registrati direttamente attraverso upload sul portale www.viaggiareinpuglia.it o con mms al numero telefonico 340.7609222. 
Sarà cura di ogni autore indicare con precisione, nelle info di ogni fotografia digitale, la data, il luogo e il tema dello scatto (il bello o il brutto). 

La modalità pensata per stabilire la graduatoria non prevede alcuna giuria, ma saranno gli utenti del portale ad esprimere le loro preferenze sulle fotografie pubblicate sino a creare una graduatoria delle foto più votate. 
Dettagli ed informazioni su www.viaggiareinpuglia.it . 
Francesco Brescia,

addetto comunicazioni esterne Pro Loco Bisceglie
