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Comune di Barletta

Città della Disfida
Medaglia d’Oro al Valore Militare e al Merito Civile

                                                COMUNICATO STAMPA

“RICAMI SCRITTI E SIGLATI”: 

DAL 25 GIUGNO UNA MOSTRA PRESSO LA SALA COMUNITÀ S. ANTONIO

Barletta, venerdì 20 giugno 2008 - “Ricami scritti e siglati” sarà il titolo della mostra - allestita dall’Unitre e dal Club UNESCO di Barletta, con il patrocinio dell’Amministrazione comunale ed in collaborazione con la Sala della Comunità S. Antonio -, a conclusione dell’anno accademico 2007 – 2008 (il diciannovesimo) dell’Università della Terza Età di Barletta. La Mostra sarà inaugurata mercoledì 25 giugno alle ore 19.00, presso la Sala Comunità S.Antonio, ubicata nella via omonima, e resterà aperta fino a mercoledì 2 luglio, dalle ore 18.00 alle ore 21.00. 

In esposizione i lavori eseguiti dalle allieve del laboratorio “Arte del ricamo”, che, sorto cinque anni fa nell’ambito dei corsi dell’Unitre, va sempre più consolidandosi, a conferma di un rinnovato interesse per una tecnica che ancora oggi, come nel passato, attrae e seduce.
Alla manifestazione interverranno il Sindaco di Barletta ing. Nicola Maffei, la dott.ssa Tiziana Di Cosmo Responsabile delle Università Terza Età per la Regione Puglia, il dott. Ruggiero Cristallo Presidente regionale UCID, il Presidente dell’Unitre di Barletta dott. Ruggiero Scommegna e la Presidente del Club Unesco di Barletta dott.ssa Silvia Liaci; intermezzo musicale della chitarrista Lucia Pastore con un brano dal titolo: “Rossiniana” n.1 op.119 di Mauro Giuliani.
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