DOMENICA 28 SETTEMBRE 2008 
GIORNATE EUROPEE DEL PATRIMONIO
“LE STRADE DELLA CULTURA”
DA BARLETTA A SPINAZZOLA

RITORNA IL TRENO DELL’ARCHEOLOGIA E DELL’AMBIENTE NELLA PUGLIA IMPERIALE… QUANDO E’ TEMPO DI VENDEMMIA!
Tornano a scaldarsi i motori diesel del "Treno dell'Archeologia e dell'Ambiente", il caratteristico convoglio formato da carrozze d'epoca che domenica 28 settembre 2008, in occasione delle Giornate Europee del Patrimonio, viaggerà sulla tratta Barletta-Spinazzola: grazie ad una felice intesa fra l'Agenzia Puglia Imperiale Turismo e il Comitato Italiano Pro Canne della Battaglia, in collaborazione con i comuni di Barletta, Canosa, Minervino, Spinazzola e Trinitapoli, Trenitalia (Divisione Passeggeri Bari) e l'associazione Treni storici Puglia onlus di Taranto, si rimette in moto la vocazione del turismo archeologico sostenibile nel territorio, riproponendo a distanza di un anno dallo straordinario debutto del 3 giugno 2007 un itinerario dove il treno dell'archeologia viaggerà lungo un serpeggiante tratto di binario di una settantina di chilometri, costruito a fine '800 per collegare l'alta Murgia alle grandi linee di comunicazione dell'Adriatico.
C’è anche un’altra interessante novità: il convoglio sosterà nella stazione di Barletta allo scalo piccola velocità già nel pomeriggio di sabato 27 settembre, dove sarà gratuitamente visitabile dal pubblico e della scolaresche dalle ore 18 alle 21, con varco di accesso direttamente da via Monfalcone. Occasione particolare per immergersi nel fascino di un autentico “museo viaggiante” dove alle suggestioni del materiale ferroviario amorevolmente accudito dai volontari dell’Associazione Treni Storici di Puglia si accompagnerà il fascino delle immagini fotografiche d’epoca allestite a bordo del treno in una speciale mostra tematica.

Va inoltre sottolineata specificatamente la grande disponibilità da parte di Rete Ferroviaria Italiana a concedere l'uso della linea Barletta-Spinazzola proprio nella domenica che chiuderà il week-end all’insegna della vendemmia: è anche questo un merito degli organizzatori, considerato che questa tratta funziona normalmente da lunedì a sabato, quasi una “ricompensa” per le polemiche (giuste) sollevate da utenti e cittadinanza per il mancato funzionamento della tratta ad uso turistico proprio nello scorso mese di agosto. Quest’ulteriore viaggio proposto lascia presagire dal prossimo anno una programmazione di orari anche nei giorni festivi a beneficio del turismo sostenibile per la visita in ferrovia al territorio secondo una più attenta e condivisa programmazione fra i diversi soggetti interessati.

In particolare il convoglio messo in moto per questa occasione sarà formato da due locomotive diesel dei primi decenni del '900 (in testa e in coda) e da cinque vagoni (di I e II classe) risalenti agli Trenta del Novecento, quelli conosciuti come "cento porte" con interni in legno e velluto, magistralmente restaurati e riportati "in vita" dall'associazione treni storici "Puglia onlus" di Taranto. L'agenzia Puglia Imperiale Turismo, impegnata anche nella promozione del turismo archeologico sostenibile, attraverso questa iniziativa in collaborazione con il Comitato Italiano Pro Canne della Battaglia offre al turista una opportunità di particolare interesse, che mette insieme storia, cultura, ambiente ed enogastronomia. 

Appuntamento per la partenza sulla banchina della stazione di Barletta: in poco più di 10 minuti, immergendosi attraverso lussureggianti vigneti ed oliveti secolari, l'antico convoglio lascia il capoluogo e raggiunge la stazioncina di Canne della Battaglia, unica struttura ferroviaria di tutta Italia dove turisti e passeggeri scendono direttamente non in un paese abitato ma nell'area archeologica di un sito di fama mondiale, segnata indelebilmente dalle tracce del passaggio di Annibale il Cartaginese, che qui nell'agosto del 216 avanti Cristo durante la Seconda Guerra Punica, distrusse le legioni romane con la sua avvolgente manovra a tenaglia. 

Dalla stazioncina (dove il Comitato opera con una propria Base operativa ed annesso Punto di assistenza turistica) si raggiungerò a gruppi la Cittadella, l’Antiquarium ed i vicini nuovi scavi alle Terme romane di San Mercurio, con una puntata alla suggestiva Fontana medievale di San Ruggiero (XII sec.), deturpata da scritte e vernice spray, al centro di una mirata campagna del FAI sui “Luoghi del Cuore” da ripulire nell’ambito dell’omonimo IV censimento nazionale.

Si riprende il treno alla volta di Canosa di Puglia dove è in programma la visita guidata all'Ipogeo Lagrasta, dell'Oplita ed all'Ipogeo del Cerbero, con una sosta facoltativa per il pranzo presso i ristoranti convenzionati a menu turistico, quindi si raggiungerà Spinazzola con accoglienza folkloristica e visita guidata nel centro storico,e infine nel viaggio di ritorno tappa sul far del tramonto a Minervino Murge con visita guidata alla Cattedrale Madre S. Maria Assunta (Una storia secolare fatta di pietra), riedificata sull’area della precedente costruzione di età normanna e consacrata nel 1608, conserva il "Crocifisso Nero", opera lignea del XVII secolo: la facciata, in pietra calcarea bianca, presenta un rosone romanico e tre portali rinascimentali. 

Rientro in serata alla Stazione di Barletta.
IL PROGRAMMA IN DETTAGLIO 

Ore 08.00 – Raduno nella stazione ferroviaria di Barletta e partenza alle ore 9.00. 
Ore 09.15 – Arrivo a Canne della Battaglia: visita guidata a Museo Antiquarium, 

Cittadella e scavi alle Terme romane di San Mercurio. 
Ore 12.15 – Partenza da Canne della Battaglia. 

Ore 12.29 – Arrivo a Canosa di Puglia: visita guidata all'Ipogeo dell'Oplita e all'Ipogeo del Cerbero. Possibilità di pranzo nei ristoranti convenzionati a menù turistico.

Ore 15.00 – Partenza da Canosa di Puglia. 
Ore 16.02 - Arrivo a Spinazzola: visita guidata nel centro storico con trasferimento A/R su bus-navetta. 
Ore 17.45 – Partenza da Spinazzola. 
Ore 18.11 – Arrivo a Minervino Murge: visita guidata alla Cattedrale con trasferimento A/R su bus-navetta. 
Ore 19.40 – Partenza da Minervino Murge e rientro a Barletta alle 20.30 circa 

di BarlettaPrezzo del biglietto di viaggio A/R a persona 
con prenotazione obbligatoria e posto numerato: 

·  I Classe Euro 25,00 (posti disponibili n. 54)
· II Classe Euro 15,00 (posti disponibili n. 338)

Possibilità di riduzioni e sconti per gruppi organizzati. 
Infoline: 340 0607620

www.comitatoprocanne.com

e-mail comitatoprocanne@oggiweb.com
