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Comune di Barletta

Città della Disfida

Medaglia d’Oro al Valore Militare e al Merito Civile

COMUNICATO STAMPA
VILLA BONELLI: IL 22 GIUGNO RIAPERTURA. IN PROGRAMMA IL “PROGETTO SCUOLE APERTE” ED UNO SPETTACOLO A CURA DELL’ISTITUTO “GARRONE”

Barletta, venerdì 20 giugno 2008 – In calendario alle ore 18.30 di domenica prossima, 22 giugno, l’inaugurazione e la riapertura, dopo gli interventi migliorativi, dei giardini di Villa Bonelli. Alla cerimonia saranno presenti il Sindaco di Barletta, ing. Nicola Maffei e l’Assessore comunale ai Lavori Pubblici, avv. Antonio Gorgoglione.  

<<Gli interventi compiuti dall’Amministrazione comunale – afferma il Sindaco Maffei – restituiscono un bene pubblico strettamente legato alla storia e alle tradizioni cittadine. Un luogo frequentato da piccoli, adulti e anziani che hanno, giustamente, atteso con interesse l’ultimazione dei lavori. Siamo certi di riconsegnare loro questi giardini in una veste più incantevole e funzionale di prima, affinché conferisca il meritato valore aggiunto alla città e possa testimoniare un’ulteriore, concreta azione di questo Ente. Naturalmente, raccomandiamo a tutti i visitatori di mantenerla in eccellenti condizioni affinché le migliorie apportate non siano vanificate da condotte inopportune a danno degli arredi o della vegetazione stessa”.

Per l’Assessore Gorgoglione, invece, “L’ultimazione dei lavori perfeziona un percorso amministrativo seguito con grande minuzia. Indubbiamente ha richiesto un periodo un pò più lungo di quello preventivato, ma come ho già avuto modo di chiarire in altre occasioni questo è da attribuire solo a giustificati motivi. È il caso delle avverse condizioni climatiche, che hanno imposto tempi d’asciugatura ritardata del terreno con alberature consistenti nonché il rallentamento delle operazioni di scavo a mano per gli impianti d’irrigazione; oppure delle attese per gli inderogabili benestare della Soprintendenza su varianti in corso d’opera. Tutto risolto, comunque: adesso possiamo restituire villa Bonelli in condizioni perfette, non senza ringraziare i cittadini per la pazienza e la comprensione dimostrata in questi mesi”.

Nel corso della cerimonia inaugurale, alle ore 19.00, il Dirigente scolastico dell’istituto “N. Garrone” di Barletta, prof. Antonio Diviccaro, presenterà il “Progetto scuole aperte – Conosci e fai conoscere un monumento della tua città: villa Bonelli”, realizzato dallo stesso istituto in collaborazione con la locale Amministrazione, USR per la Puglia, Archeoclub, Società di Storia Patria, A.GE, la scuola media “Manzoni” e la primaria “Musti”.

Al termine (ore 20.00 circa) spettacolo musicale “Canti e balli della tradizione popolare del sud Italia”, a cura dell’istituto “N. Garrone”. 











L’addetto stampa
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