Servizio Civile in Pro Loco: 
dal 3 novembre i tre nuovi Volontari
Ippolita Bombini, Carolina Di Bitetto e Francesco Palazzo gestiranno le attività interne dell’Associazione, coordineranno il Gruppo Giovani e forniranno dettagli ed informazioni relative alla Città di Bisceglie.

Si occuperanno della realizzazione del progetto dal titolo “Dalla leggenda alla storia: siti e monumenti nella provincia di Bari” i tre nuovi Volontari del Servizio Civile Nazionale che entreranno in carica lunedì 3 novembre presso l’Associazione Turistica Pro Loco di Bisceglie (Ba).

Si tratta di Ippolita Bombini, diplomatasi lo scorso mese di luglio presso l’I.I.S.S. “G. Bovio“ di Bisceglie ed operatrice dei Servizi Turistici, Carolina Di Bitetto, studentessa in Lettere – Editoria e Giornalismo, e Francesco Palazzo, laureatosi poche settimane fa in Scienze Politiche all’Università degli Studi di Bari.
Resteranno in servizio per dodici mesi e cureranno l’apertura dello Sportello di Informazione ed Accoglienza Turistica in Via Giulio Frisari al civico 5.

Saranno i tre ragazzi a gestire le attività interne dell’Associazione, a coordinare il Gruppo Giovani ed a fornire dettagli ed informazioni relative alla Città di Bisceglie.
Sarà attivo dal 3 novembre anche il Servizio Live Messenger interamente curato dai Volontari: basterà aggiungere l’indirizzo msn@prolocobisceglie.it tra i propri contatti di messenger per ottenere in tempo reale informazioni utili.
I nuovi Volontari si occuperanno anche di vari settori della gestione amministrativa ed organizzativa dell’Associazione: commerciale, rapporti con le realtà associative cittadine, con le scuole, con le parrocchie, con le strutture ricettive, informazione ai Soci, amministrazione sito web e contatti con le redazioni giornalistiche (in questi ultimi due settori essi saranno coordinati rispettivamente dal webmaster e dall’addetto stampa).

A svolgere il ruolo di supervisore relativamente all’attuazione del progetto (Operatore Locale di Progetto) sarà la Dott.ssa Marcella Sasso, segretaria e tesoriera della Pro Loco nonché delegata ai rapporti con l’UNPLI (Unione Nazionale Pro Loco d’Italia) mentre a monitorare periodicamente l’operato relativo all’amministrazione ed alla gestione delle mansioni interne all’Associazione sarà il Presidente Dott. Vincenzo De Feudis.

Un sentito ringraziamento è stato espresso dall’intero Consiglio Direttivo dell’Associazione a Silvio Antonino, Teresa Garofoli ed Angela Francesca Valentino per il lavoro svolto nell’arco del loro periodo di Servizio Civile che ha preso il via nel novembre 2007 e che giungerà al termine venerdì 31 ottobre.

Appuntamento dunque a lunedì 3 novembre alle ore 09:00, presso la sede della Pro Loco, per dare inizio, per Ippolita, Carolina e Francesco, ad un’esperienza che, come recita lo storico slogan, cambia la vita.
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