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Buccoliero: “Da Teca del Mediterraneo un invito 

a ripartire dalla cultura per una società migliore”
“L’undicesimo workshop di Teca del Mediterraneo ha, ancora una volta, l’indiscusso pregio di proiettare la Puglia e l’intero Mediterraneo nel panorama degli eventi di maggior prestigio ed importanza legati alla biblioteconomia del Mezzogiorno e dell’Italia”.

è quanto dichiara il consigliere della Regione Puglia e vicepresidente della VII commissione, Affari Istituzionali, Antonio Buccoliero, intervenendo in occasione del workshop dal titolo “L’organizzazione della conoscenza fra identità e multiculturalità” organizzato da Teca del Mediterraneo e che si terrà a Bari il 23 e 24 giugno.

“Un plauso agli organizzatori – prosegue Buccoliero - per aver fatto in modo che queste due giornate di incontro, confronto e discussione, ruotassero attorno al tema della conoscenza in un’ottica di identità e multiculturalità, che racchiude tutto il dinamismo dell’uomo, proiettando il suo cammino umano, culturale, politico ed etico su uno sfondo “in continuo divenire”. 
Le divisioni esistono in ogni parte del mondo e non si possono ridurre le persone a una sola dimensione. Un mondo migliore si costruisce solo se si parte dalla complessità dell'identità degli uomini. è da queste considerazioni che occorre ripartire per costruire, concretamente, una società migliore e più accogliente per i nostri figli

Si comprende, allora – conclude Buccoliero - come la cultura giochi un ruolo di primo piano in questo processo, perché non conosce limiti o barriera di alcun genere. Oggi più che mai, anche grazie all’era digitale, che ha realmente fatto del mondo un immenso villaggio globale”.
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