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Impegni etici, beni, tariffe e notizie generali

Pubblicata la Carta dei servizi 2008 di Teca del Mediterraneo

Sette capitoli, trentadue punti e diciotto pagine per la Carta dei Servizi di Teca del Mediterraneo, Biblioteca Multimediale e Centro di documentazione del Consiglio regionale pugliese. La Carta dei Servizi 2008, pubblicata sul Burp (il n.119 del 24 luglio), costituisce una delle prime applicazioni della legge regionale pugliese sulla trasparenza dell'attività amministrativa (la legge n.15 del 20 giugno 2008) che, tra le altre norme, stabilisce i diritti di cittadinanza amministrativa dell’utente. Tra questi l'osservanza di alcuni principi quali la qualità dei servizi pubblici.   

La Carta dei Servizi dà insomma conto degli impegni etici, delle merci, dei servizi e delle tariffe che intercorrono nella relazione tra Teca del Mediterraneo e i suoi utenti. Tra gli impegni etici reciproci “che fanno parte del patto tra Teca e utente”, il riconoscimento degli operatori, l’accesso ai beni, la sicurezza, le stazioni informatizzate riservate agli utenti, le deroghe, i risarcimenti e i reclami. Poi l’elenco delle venti opportunità per il visitatore di Teca del Mediterraneo, tra queste la possibilità di consultare tutte le monografie esistenti in formato cartaceo o elettronico e le centinaia di riviste scientifiche, di attualità e ufficiali, oppure l’accesso alle banche dati on line e naturalmente la lettura dei quotidiani, la cui consultazione Teca offre liberamente nella sala “Meridies”. Opportunità anche per i visitatori disabili della Teca, sia disabili motori che visivi. 
Tra i capitoli della Carta, anche una sezione di “notizie generali” sulla Teca (dall’organizzazione logistica della sede al management delle funzioni biblio-documentali) e tre tabelle: una con l'elenco dei servizi offerti e degli operatori  responsabili, una con l'elenco delle partnership ospitate, l'ultima con l'elenco delle tempistiche che gli operatori di Teca si impegnano a garantire nella erogazione dei servizi. 

La Carta dei servizi di Teca del Mediterraneo è consultabile in lingua italiana, inglese, francese, spagnola, albanese, araba, tedesca e greca. È anche consultabile all’indirizzo www.bcr.puglia.it
(su.nap.)
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