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COMUNICATO STAMPA

Barletta Moda, bikini in passerella: domani sfila l’estate
L’evento moda più importante del Sud chiude con costumi da bagno, intimo, abiti da sposa, alta moda e moda bimbi
Si chiuderà con la sfilata più attesa, quella dedicata all’intimo e ai bikini, l’ottava edizione di Barletta Moda. L’appuntamento è per domani, domenica 20 aprile, alle ore 20.30, nei giardini del Castello Svevo di Barletta. Miss Bikini è una delle “special guest” della manifestazione di quest’anno: sono tre le note griffes nazionali (Frankie Morello e Byblos hanno sfilato ieri sera) che hanno chiesto di partecipare a Barletta Moda, confermando l’interesse che anche importanti case di moda italiane hanno nei confronti di questo evento.
Coraggiosa e selvaggia, protagonista della sua bellezza, la donna Miss Bikini 2008 esalta una grinta guerriera e ama osare con sofisticata eccentricità. I costumi di quest’anno sono ricchi di materiali ricercati, ricami con maxi cristalli, paillettes e perline, non mancano inoltre proposte per chi vuole osare.
Sulla passerella di Barletta Moda saliranno, come ormai tradizione per l’appuntamento glamour della domenica, le migliori espressioni commerciali della provincia di Barletta, Andria e Trani. Quest’anno spazio all’alta moda di Graffiti e di Barone Boutique, alla moda casual di Armonia, gli abiti da sposa di Mythos e la moda baby di Campanella Bimbi.
Anche in questo secondo e ultimo appuntamento non mancherà lo spettacolo: il divertimento è affidato ai comici pugliesi del momento, i due speaker foggiani di Radionorba Pio e Amedeo, mentre per il momento musicale un duo che fa impazzire giovani e non: le bellissime sorelle Paola e Chiara. “Sono molto soddisfatta sia della qualità delle aziende partecipanti e, quindi, dei capi da loro proposti, sia degli ospiti di spettacolo”, sottolinea l’organizzatrice Giovina Cristallo. “Sono certa anche questa sarà una bella serata”.
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