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Ia Edizione della “Festa dell’Emigrante”
 a Minervino

Ospiti Manuel e Kikka “Albergo Very Strong”

       Il 7 agosto nella terra di Minervino Murge prende il via la Ia Edizione della “Festa dell’Emigrante”, ai piedi del  Santuario della Madonna del Sabato. 
       Un’iniziativa promossa e organizzata da “IL PICCIO Braceria” e patrocinata dal Comune di Minervino Murge e l’Assessorato alla Cultura della Città di Minervino. 
La manifestazione che si terrà nei giorni 7, 8 e 9 agosto, prevede una serie di eventi, quali: Sante Messe, letture di antiche Poesie, esibizioni di gruppi folcloristici, le proiezioni di una commedia di sapore locale, concerti, musica e balli in piazza, divertimenti per bambini con Titty e Topolino e i tradizionali fuochi pirotecnici che illumineranno il cielo della murgia pugliese. 
     Durante tutte le serate trionferanno i colori della tavola minervinese con degustazione dei prodotti tipici e piatti della tradizione locale, preparati dai sapienti cuochi del paese. La zona del Santuario sarà allestita in gran festa con luna park, stand e bracerie all’aperto.
     Domenica 9 agosto, gran finale con i super ospiti Manuel e Kikka reduci dal loro ultimo e riuscitissimo lavoro televisivo firmato Telenorba “Albergo Very Strong”.  Accompagneranno la coppia più amata dai telespettatori Antonello Ricci (meglio conosciuto come mefisto, e nell’attuale sitcom col nome Carmela), Lilia Pierno (nota cabarettista pugliese e concorrente de “La sai l’Ultima” programma mediaset) e Claudia Vitrani (personaggio emergente dell’Albergo Very Strong, nonché giornalista e presentatrice dell’evento). 
 La Festa dell’emigrante si arricchirà di un premio simbolico quale PREMIO EMIGRANTE 2009 consegnato dalla madrina della serata Miss Terra del Sole Puglia (vincitrice nella finale di Miss Italia regionale Puglia, della fascia Premio Stampa indetto dal Periodico “La Terra del Sole”) Anna Pia Digiglio.
Una festa – spiega l’organizzatore, nonché sponsor ufficiale dell’evento, Felice Sassi –  nata perché gli emigranti, turisti nel periodo estivo, non possono godere delle due feste patronali che si tengono annualmente: la prima, nel periodo successivo la festività Pasquale con la celebrazione della “Madonna del Sabato” e la seconda, il 29 settembre con la celebrazione di San Michele.
Dunque con la “Festa dell’Emigrante” vogliamo non solo omaggiare  il loro ritorno nel paese natio ma anche donare l’emozione del tempo trascorso, con un appuntamento speciale nel segno della tradizione, della cultura, dei sapori enogastronomici e del costume del nostro paese.
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