COMUNICATO-STAMPA

CONFERITI I PREMI DI STUDIO 

BARLETTA “CULTURA OPEROSA” 2008
IN RICORDO DEL DOTT. CARLO ETTORE BORGIA

AI MIGLIORI NEO LAUREATI DELLA SESTA PROVINCIA

In data Martedì 4 Novembre 2008, alle ore 18.00, presso il Circolo Unione in Barletta, si è svolta la riunione della Commissione Giudicatrice del PREMIO DI STUDIO BARLETTA  “CULTURA OPEROSA” 2008 IN RICORDO DEL DOTT. CARLO ETTORE BORGIA, composta dai Signori:

Prof. Michele Buonvino, quale Socio Ordinario del Comitato Italiano Pro Canne della Battaglia nella veste di componente del  Collegio dei Revisori in carica;

Prof. Giuseppe Savasta, quale Socio Ordinario del Comitato Italiano Pro Canne della Battaglia nella veste di componente del  Collegio dei Revisori in carica;
Dott.ssa Maria Antonella Doronzo, quale Socio Ordinario del Comitato Italiano Pro Canne della Battaglia;

Prof.ssa Clara Cartuso, docente di lettere, quale membro esterno nella veste di esperta;
all’uopo espressamente e personalmente invitati a partecipare dal Rag. Vitantonio Vinella nella sua qualità di presidente pro tempore del Consiglio di Amministrazione del Comitato Italiano Pro Canne della Battaglia, presente e partecipante alla riunione quale componente di diritto della medesima Commissione giudicatrice alla pari dei Soci Buonvino e Savasta, e che introduce i lavori riassumendo le finalità della Borsa di Studio e del Premio in questione (con illustrazione della rassegna stampa e della pregressa corrispondenza con i Soggetti istituzionali interessati, Università etc.) e ringraziando soprattutto la Famiglia Borgia per averla intesa sostenere in sinergia col Comitato.

Il medesimo Presidente Vinella, unitamente alla convocazione della Commissione, aveva inviato ai Partecipanti una scheda sintetica illustrativa dei nominativi dei candidati e delle rispettive Tesi pervenute entro il termine ultimo fissato al giorno 30 settembre u.s. alla sede del Comitato quali candidature al conferimento del Premio di Studio, scheda che qui si allega.

Dopo ampia e approfondita discussione, i presenti esprimono il proprio parere come qui verbalizzato e designano quali vincitori “ex aequo” del Premio di Studio le seguente tesi:

· GENNARO ANDREA LAURO

Nato a Chorley (GB) il 12/09/1982

nazionalità: italo-inglese

Residenza: Via G. di Scanno, 51 - 70051 BARLETTA

UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI PISA

Facoltà di Lettere e Filosofia

Laurea specialistica in Filosofia e Forme del Sapere

Anno Accademico 2007-2008

Votazione: 110/110 con lode 

​​​Corso di laurea specialistica in Filosofia e Forme del Sapere PERCORSI DELL’ESPRESSIONE

Tesi di laurea dal titolo:GIORGIO COLLI E LA SAPIENZA GRECA

Relatore: Prof.  Giuliano CAMPIONI

MOTIVAZIONE PER L’EX AEQUO 

Dopo aver conseguito la maturità nel Liceo Classico Alfredo Casardi di Barletta, il candidato ha percorso un assai brillante cursus studiorum che gli ha consentito di pervenire rapidamente al conseguimento della laurea specialistica in Filosofia e Forme del Sapere presso l’Università degli Studi di Pisa, dando ottima prova di preparazione, attestata sia dalla frequenza dei voti riportati nelle singole materie sia dalla loro tempistica assolutamente premiante.

In virtù di tutto questo, l’impostazione e la stesura della Tesi hanno corrisposto al più che felice coronamento dell’iter accademico, in assonanza col variegato curriculum vitae arricchitosi via via di multiformi esperienze nell’ambito della comunicazione grazie all’assoluta padronanza delle lingue straniere ufficiali. 

Giustamente apprezzabile anche l’iniziata pubblicazione di alcuni studi particolari nelle riviste scientifiche di settore.

Di assoluto rilievo, in conclusione, l’argomento della Tesi che ha focalizzato i percorsi dell’espressione con straordinario riferimento alla figura testimoniale del compianto filosofo toscano Giorgo Colli, personalità di spicco nel panorama culturale italiano di metà Novecento.  

· LUCIANA MORRA

Nata a Barletta il 18/11/1982

Residenza: Via Toscanini n.5 – 70051 BARLETTA

UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI FOGGIA

Facoltà di Lettere e Filosofia

Laurea di primo livello in Lettere Classiche - Disciplina: Letteratura greca

Anno Accademico 2007-2008

Votazione: 110/110 e Lode

Tesi di Laurea in Letteratura Greca dal titolo “Cicno, testimonianze”

Relatore: Prof. Francesco De Martino

MOTIVAZIONE PER L’EX AEQUO

Dopo aver conseguito la maturità nel Liceo Classico Alfredo Casardi di Barletta, la  candidata ha percorso un interessante cursus studiorum presso l’Università degli Studi di Foggia nella Facoltà di Lettere e Filosofia, dove ha maturato originali esperienze didattiche e di apprendimento curriculare ed extracurruculare nell’ambito del Dipartimento di Tradizione e Fortuna dell’Antico diretto dal Prof. Francesco De Martino.

La candidata ha conseguito la laurea di primo livello occupandosi con merito e con successo di argomento inusuale: infatti, la tesi ha il merito di aver raccolto tutte le testimonianze testuali relative a Cicno che, nonostante il nome rassicurante, era uno dei “briganti” dell’antica Grecia, affrontato e sconfitto dall’eroe più popolare, Eracle.

Viaggiando dunque fra mitologia ed archeologia, sempre con uno spirito di ricerca sostenuto da grande passione ed interesse per la materia, nell’Appendice iconografica la candidata ha passato in rassegna alcune pitture vascolari del V-VI secolo avanti Cristo, tra le quali spicca il cratere apulo del Museo Jatta di Ruvo, visionato a fotografato di persona.

Il lavoro pertanto si distingue per precisione, documentazione e sensibilità critica, che le hanno fatto meritare la valutazione massima con lode in occasione della seduta di laurea.

La Commissione ha ritenuto altresì di indicare quale meritevole di particolare menzione la seguente tesi:
· MARIATERESA MASSA

Nata a Canosa di Puglia il 14/01/1983
Residenza: Via Omero, 51 - 70052 CANOSA DI PUGLIA

UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI FOGGIA

Facoltà di Lettere e Filosofia

Corso di Laurea in Scienze della Formazione Continua 

Laurea di primo livello - Operatore per lo Sviluppo e la Formazione della Risorse Umane

Anno Accademico 2006/2007

Votazione 110/110 e lode 

Tesi di Laurea in Sociologia dei processi economici e del lavoro, dal titolo: “Flessibilità e atipicità: il passaggio dal mercato del lavoro primario al mercato del lavoro secondario.” 

Relatore: Prof.ssa  Fiammetta  Fanizza

MOTIVAZIONI PER LA MENZIONE SPECIALE

Dopo aver conseguito la maturità nel Liceo classico “Nicola Zingarelli” di Cerignola, la candidata ha percorso un interessante cursus studiorum presso l’Università degli Studi di Foggia nella Facoltà di Lettere e Filosofia in Scienze della Formazione continua (indirizzo Operatore per lo sviluppo e la formazione delle Risorse Umane), che sta già proseguendo fino al conseguimento della Laurea magistrale in Progettista e dirigente dei servizi educativi e formativi.

La Candidata ha conseguito la laurea di primo livello occupandosi di argomento fortemente legato all’attualità, ovvero al mondo del lavoro visto nel suo passaggio contemporaneo tra flessibilità ed atipicità. 

Nel suo lavoro, pregevole dal punto di vista dell’elaborazione nonché della ricerca e degli approfondimenti bibliografici, hanno pertanto chiaramente e giustamente fatto leva le proprie personali esperienze vissute in ambiti professionali e sociologi connotati dai medesimi contenuti valoriali, ambiti dove la candidata si è finora assai positivamente distinta per l’impegno profuso come attestato dal significativo curriculum vitae.

Destinando alle tesi vincitrici ex aequo rispettivamente la somma di Euro 400,00 (quattrocento/00) cadauna ed alla seconda classificata la restante somma di Euro 200,00 (duecento/00) così da assegnare completamente il riconoscimento economico messo a disposizione nella misura di Euro 1.000,00 (mille/00) che sarà consegnato ufficialmente alla vincitrice durante la cerimonia pubblica ufficiale che si svolgerà Venerdì 7 novembre 2008 alle ore 17,00 presso questo Circolo Unione

Letto, confermato e sottoscritto

