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COMUNICATO STAMPA
Premio Città dei Cavalieri di Malta,
si parte con “L’Orlando Furioso”
L’evento si terrà a Trinitapoli domenica 27 luglio

Sarà una rilettura del Canto I de “L’Orlando Furioso” ad aprire la seconda edizione del Premio Città dei Cavalieri di Malta, che si terrà a Trinitapoli domenica 27 luglio.  Il brano, curato dagli autori della serata, Fabio Di Credico e Tommy Dibari, sarà rappresentato da Michele Placido e dall’ex tronista Francesco Arca. L’attore di origini foggiane fece il suo esordio a teatro, nel 1970, col regista Luca Ronconi, proprio con una trasposizione dell’Orlando Furioso.
Il Canto I del poema cavalleresco di Ludovico Ariosto racconta della contesa organizzata dal Re Carlo, che ha sottratto ad Orlando la sua amata Angelica. Orlando e Rivaldo si sfidano in una tenzone per aggiudicarsi la mano di Angelica, la quale però dinanzi alla possibilità di finire nelle grinfie di Rivaldo fugge impaurita: prende un cavallo e si dilegua mentre la vigorosa lotta tra i due ha inizio. Ad un certo punto Angelica stremata e stanca si ferma e passa la notte sotto un albero; il mattino seguente però sente arrivare un cavaliere. Chi sarà? Sarà forse l’odiato Rivaldo? Il pezzo si conclude con un invocazione all’Amore: “Ingiustissimo Amor, perché sì raro corrispondenti fai nostri desiri?” (Amore ingiustissimo, perché è così difficile far collimare i nostri desideri?).

Anche quest’anno il Premio Città dei Cavalieri di Malta, istituito dal Comune di Trinitapoli e organizzato sotto la direzione artistica di Gino Russo per Bat Entertainment, si terrà nella villa comunale Papa Giovanni XXIII, in via Marconi, con inizio alle ore 21.30. A condurre la serata saranno il giornalista del Tg1 Attilio Romita e la soubrette Matilde Brandi. Massimo riserbo sui nomi dei premiati, mentre a giorni si conosceranno i tanti ospiti musicali e non che interverranno nel corso della serata. Il Comune di Trinitapoli ha fissato i prezzi dei biglietti di ingresso a 15, 20 e 25 euro, a seconda dei settori. Il ricavato sarà devoluto in buona parte ad alcune organizzazioni di volontariato.

Il Premio viene conferito a personalità, enti o associazioni che si sono particolarmente distinti nel campo sociale e nel mondo della cultura locale, nazionale e internazionale. Un premio che nasce dalla volontà di promuovere la città di Trinitapoli e il suo ricco patrimonio storico e naturalistico ed ispirato alle antiche origini e tradizioni della città della Bassa Capitanata, che dal 1589 al 1798 è stata Commenda Magistrale del Sovrano Militare Ordine di Malta.
Il Premio Città dei Cavalieri di Malta, patrocinato dal Ministero per i Beni e le Attività Culturali, dalla Regione Puglia, dalla Provincia di Foggia e da altri enti che si occupano della promozione del territorio, sarà anticipato dalla Notte Bianca degli Ipogei, organizzata dalla stessa amministrazione comunale (gli Ipogei di Trinitapoli sono strutture archeologiche risalenti al 1700 a.C.).
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